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Úvod 

Po páde  Bachovho  absolutizmu  sa  Turčianska  župa,  ktorá  v  rokoch  1854-1860 

spolu s  Oravskou  župou  vytvárala  jeden  administratívno-územný  celok," v dôsledku 

novej  reformy  župnej  správy  znova  osamostatnila.  Hospodársky  aj  kultúrny  vývoj 

na jej  území  sa  potom  uberal  osobitnou  cestou. 

Už po  roku  1860  možno  v  Turci  sledovať  určitý  hospodársky  rozmach,  viditeľ-

ný najmä  v  raste  vnútorného  trhu.  V zamestnaní  obyvateľstva  ešte  stále  zaujímal 

významné  miesto  podomový  obchod,  ktorý  nestrácal  svoj  typický  ráz,  nadobudnutý 

v období  feudalizmu.  Turčianski  podomoví  obchodníci  vozili  svoj  tovar  najmä  do 

krajín  juhovýchodnej  Európy  a  Ruska  a  len  niekoľké  z  nich  sa  vo  svojej  obchod-

nej činnosti  obmedzovali  na  územie  habsburskej  monarchie. 

Od konca  šesťdesiatych  rokov  minulého  storočia  rozmáhalo  sa  na  území  Turca 

zakladanie  úverných  družstiev.  Z  peňažných  inštitúcií  sa  najvýznamnejšími  stali 

Sporiteľňa,  Tatra  banka  a  Obchodný  a  úverný  ústav  (Kereskedelmi  és  Hitelintézet) 

v Martine.  Rozvoj  priemyselného  podnikania  nastal  na  území  župy  až  po  výstavbe 

Košicko-bohumínskej  a  Šalgotarjánsko-vrútockej  železnice.  K najvýznamnejším  pod-

nikom  v  Turci  patrili  okrem  vrútockých  železničných  dielní  ešte  kožiareň  v  Ja-

hodníkoch,  Schulzovské  parotehelne  v  Sučanoch  a  Martine,  veľké  píly  v  Turanoch 

a Turčeku,  papiereň  v  Necpaloch,  celulózka,  rafinéria  minerálnych  olejov,  nábyt-

ková továreň  a  pivovar  v  Martine. 

S rastom  priemyslu  zvyšuje  sa  súčasne  v  župe  i  počet  robotníckej  triedy. 

Priemyselný  proletariát  sa  grupoval  zo  schudobnelých  vrstiev  miestneho  obyvateľ-

stva.  Len  vo  Vrútkach  prevažná  časť  železničiarov  a  zamestnancov  železničných 

dielní  pochádzala  z  rôznych  oblastí  Rakúsko-Uhorska.  Okrem  toho v  Turci  bol  znač-

ný počet  poľnohospodárskych  robotníkov,  z ktorých  väčšina  každoročne  odchádzala 

na sezonné  poľnohospodárske  práce  do  úrodnejších  uhorských  krajov. 

Centrami  robotníckeho  hnutia  v  župe  boli  Martin  a  Vrútky,  kde  sa  nachádza-

li všetky  miestne  organizácie  turčianskeho  proletariátu.  Významnejšie  z  nich  bo-

li pobočky  viacerých  odborových  zväzov,  spevokol  zamestnancov  vrútockých  želez-

ničných  dielní  a robotnícke  potravné  družstvo  Bratstvo.  V  roku  1914  sa  do  Vrú-

tok premiestnila  redakcia  odborárskeho  časopisu  Magyar  Vasutas,  pretože  jeho 

zodpovedným  redaktorom  sa  stal  vrútocký  robotník  Anton  Mayer. 

Oveľa  silnejšie  však  boli  v Turci  prejavy  slovenského  národného  hnutia,  kto-

ré už  od  memorandového  zhromaždenia  v  roku  1861  prerástli  svoj  miestny  rámec  a 

nadobudli  celoslovenský  ráz.  Pevné  zázemie  a  oporu  mu  na  území  župy  vytvárali 

predovšetkým  stredné  vrstvy  tamojšieho  obyvateľstva,  najmä  remeselníci,  roľníč-



ctvo a  podomoví  obchodníci,  ktorí  ho  všestranne  podporovali.  Tak  potom  mohlo  odo-

lávať  sústavnému  maäarizačnému  tlaku,  vedenému  nielen  zo  strany  vládnych  úradov, 

ale aj  zo  strany  iných  inštitúcií.  Po  hospodárskej  stránke  sa  slovenské  národ-

né hnutie  opieralo  o  kapitál  martinskej  Tatra  banky  a  Sporiteľne,  ako  aj  o  dva 

priemyselné  podniky,  martinský  pivovar  a  továreň  na nábytok.  Časť  ich  ziskov  sa 

vo forme  darov  venovala  na  finančnú  podporu  rôznych  národných  podujatí,  kultúr-

nych snáh  a na podporovanie  slovenských  ustanovizní.  Na rozvoji  slovenského  kul-

túrneho  a  politického  života  sa  v nemalej  miere  podielal  i  Kníhtlačiarsky  úfias-

tinársky  spolok  v Martine  svojou  vydavateľskou  činnosťou,  a to  tlačením  kníh, 

brožúr,  novín  a  časopisov.  Sídelné  mesto  župy  Martin  sa  stalo  preto  najvýznam-

nejším  predprevratovým  centrom  Slovákov  a  sídlom  najdôležitejších  celosloven-

ských inštitúcií,  akými  boli  Matica  slovenská,  Živena  a  Muzeálna  slovenská  spo-

ločnosť. 

Nový systém  župnej  správy,  ktorý  vstúpil  do  platnosti  v roku  1860,  mal  sí-

ce svoje  základy  v  období  feudalizmu,  no nepredstavoval  obnovenie  uhorských  feu-

dálnych  žúp  s  ich rozsiahlou  autonómiou  a  právomocou.  Výkon  súdnictva  sa  postup-

ne temer  úplne  zoštátnil  a prešiel  do  kompetencie  samostatných  súdov.  Po roku 

1792 zostalo  župným  orgánom  zo  súdnej  právomoci  iba  súdenie  policajných  a  iných 

priestupkov  a  sirotské  záležitosti.  Pôsobnosť  župného  úradu  sa  obmedzovala  iba 

na úsek  administratívy,  no i  v ňom  viaceré  druhy  agendy  preberali  rôzne  štátne 

rezortné  úrady.  Za  provizória  v  rokoch  1862—1867  župná  správa  úplne  stráca  svoj 

autonómny  charakter  a  pôsobí  iba  výkonný  aparát.  V roku  1867  sa  obnovilo  auto-

nómne  posťavenie  žúp,  no vláda  sa  ho snažila  okliešťovať.  Týmito  opatreniami  sa 

usilovalo  uchovať  moc  vládnúcej  veľkostatkárskej  aristokracie  a  buržoázie  opro-

ti nižším  vrstvám  obyvateľstva,  čeliť  vzrastu  hnutia  porobených  národov  a  udržo-

vať spojenie  Rakúsko-Uhorska,  vyplývajúce  z  vyrovnania,  proti  ktorému  však  na-

rastala  silná  opozícia  aj  u Maäarov. 

Zvláštne  postavenie  v  župnej  správe  zaujímal  hlavný  župan,  ktorý  -  podobne 

ako za  feudalizmu  -  reprezentoval  v  župe  vládnu  moc,  a preto  ho  do  funkcie  meno-

val na návrh  ministra  vnútra  priamo  panovník.  Do  náplne  jeho  činnosti  patrila 

predovšetkým  kontrola  župnej  správy  v  celom  jej  rozsahu  a  kontrola  plnenia  vlád-

nych  nariadení  a  príkazov.  Predsedal  na  zasadaniach  župného  municipálneho  výbo-

ru a na zasadaniach  iných  župných  kolektívnych  orgánov.  Vo svojej  vlastnej  kom-

petencii  vybavoval  časť  jemu  vyhradenej'župnéj  agendy.  Na  rozdiel  od  obdobia 

feudáli  zmu hlavnožupanský  úrad  stratil  svoj  dedičný  ráz  a  zastávali  ho  význam-

nejší  a pre  plnenie  vyššie  uvedených  úloh  odborne  pripravení  predstavitelia 

miestnej  bohatšej  šľachty  (Šimon  Révay,  viacerí  Justhovci),  hlavní  župani  zo 

susedných  žúp  (Anton  Radvanský,  Vendelín  Čaplovič,  Ľudovít  Kurthy,  Arpád  Kyse-

lý),  prípadne  osvedčení  vyšší  štátni  úradníci  (Sgídius  Dessewffy,  Ľudovít  Kô-

cson,  Móric  Tomčányi). 

Najvýznamnejším  reprezentantom  župnej  samosprávy  bol  župný  municipálny  vý-

bor,  ktorý  nahradzoval  bývalé  feudálne  generálne  kongregácie  miestnej  šľachty, 

no jeho  právomoc  bola  oveľa  užšia.  V  prvom  rade  patrila  do  nej  tvorba  štatútov, 

ktoré  riešili  na  území  župy  otázky  dosiaľ  neupravené  zákonmi.  Župný  výbor  sta-

novoval  rozdelenie  okresov  a  volebných  obvodov  a  určoval  okresné  hranice.  Na ob— 



dobie  šiestich  rokov  volil  župné  úradníctvo  s  výnimkou  archivára,  ktorého  meno-

vanie  patrilo  do  kompetencie  hlavného  župana.  Župný  výbor  riešil  otázky  výstav-

by verejných  ciest  a  budov,  schvaľoval  župný  rozpočet  a  rozhodoval  o  župnom  kme-

ňovom  majetku,  do ktorého  patrili  základiny,  rôzne  nehnuteľnosti  a  cenné  papie-

re. Okrem  toho  určoval  výšku  daňovej  prirážky  a  platy  župných  úradníkov.  Župný 

výbor  mal  spočiatku  aj  právo  odoprieť  vykonanie  takého  vládneho  nariadenia,  kto-

ré sa  protivilo  záujmom  väčšiny  jeho  členstva.  Podobne  mohol  postupovať  i  pri 

vymáhaní  mimoriadnych  daní  a povoľovaní  mimoriadnych  odvodov,  pokiaľ  ich  neod-

hlasoval  snem. 

V Turčianskej  župe  mal  župný  municipálny  výbor  120  členov.  Jeho  sociálne 

zloženie  zodpovedalo  záujmom  bohatých  spoločenských  tried,  pretože  polovicu 

členstva  tvorili  tzv.  virilisti,  t.j.  najbohatší  daňoví  poplatníci,  ktorí  sa  do 

tohto orgánu  dostali  automaticky.  Druhú.polovicu  členov  volila  iba  časť  miest-

neho obyvateľstva,  majúca  na  základe  majetkového  alebo  vzdelanostného  cenzu  vo-

lebné  právo.  Voľby  sa  konali  každé  štyri  roky  v  devätnástich  volebných  obvodoch, 

ktoré  nemali  rovnaký  počet  voličov,  pretože  viaceré  z  nich  mali  v  tomto  župnom 

kolektívnom  orgáne  troch  a  iné  zase  štyroch  zástupcov.  Z  uvedeného  prehľadu  vy-

plýva,  že župný  výbor  nepredstavoval  v župnej  správe  demokratickú  zložku.  Jeho 

právomoc  vo  všetkých  smeroch  okliešťoval  už  samotný  zákon  o  župnom  zriadení 

z roku  1867,  jeho  neskoršie  doplnky,  ako aj  viaceré  vládne  nariadenia.  Zasada-

nia župného  výboru  sa  mali  zvolávať  podľa  potreby,  najmenej  však  raz  za  polrok. 

Viedol  ich  obyčajne  hlavný  župan  ako  predseda,  v prípade  jeho  neprítomnosti  pod-

župan.  Zúčastňovali  sa  na nich  povinne  všetci  významnejší  župní  úradníci. 

Spomedzi  ostatných  župných  kolektívnych  orgánov  významné  miesto  v  župnej 

správe  zaujímal  stály  výbor.  Skladal  sa  z  členov  župného  výboru.  Krajinské  zá-

kony vymedzovali  jeho  pôsobnosť,  a tá  sa  preto  mohla  upravovať  podľa  miestnych 

podmienok.  Najdôležitejšou  úlohou  štátneho  výboru  bolo  pripravovať  významnej-

šie veci  na  plenárne  zasadania  župného  municipálneho  výboru,  aby  sa  tam  mohli 

urýchlene  prerokovať  a  schváliť.  Pred  prvou  svetovou  vojnou  mal  stály  výbor 

v Turčianskej  župe  30  členov,  z ktorých  16  tvorilo  administratívny  a  14  hospo-

dársky  odbor. 

Všetka  agenda,  spojená  s  krajinskými  voľbami,  a to  najmä  zostavovanie  zo-

znamov  voličov,  patrila  do  pracovnej  náplne  ústredného  volebného  výboru.  Tento 

orgán  sa  skladal  v  roku  1915  zo  17  členov.  Zostavovanie  zoznamov  virilistov  a 

preskúmanie  legitimity  výsledkov  volieb  do  župného  výboru  tvorilo  zase  pracov-

nú náplň  deväťčlenného  overovacieho  výboru,  ktorého  nadriadenou  inštanciou  bol 

stály posudzujúci  výbor. 

Kolektívnych  orgánov  v župnej  správe  bolo  viac,  no zaujímali  menej  dôleži-

té postavenie.  Niektoré  z  nich  pôsobili  iba  veľmi  krátky  čas.  Boli  to  rôzne  vý-

bory a  komisie,  ktoré  pozostávali  z  členov  župného  výboru  a  z  odborníkov.  Počet 

členstva  sa  v nich  pohyboval  od  2 do  16  osôb.  Tieto  výbory  a  komisie  v  zried-

kavých  prípadoch  mali  svoju  vlastnú  agendu  a  obyčajne  pôsobili  ako  dozorné  ale-

bo poradné  orgány. 

Na čele  výkonného  aparátu  župy  stál  podžupan,  ktorý  priamo  riadil  činnosť 

všetkých  župných  úradníkov.  Medzi  jeho  hlavné  úlohy  patrilo  vybavovanie  vlád-

nych  nariadení  a  uznesení  župného  výbory,  ako  aj  vybavovanie  rôznych  hlásení, 

žiadostí  a  listov.  Okrem  toho  sa  staral  o  verejný  poriadok  v  župe,  čo mu  umož-

ňovalo  v  prípade  potreby  použiť  brachiálnu  moc  (vojsko  a  žandárstvo)  a tiež  voľ-



ne disponoval  so  župnými  pandúrmi.  Mal  dispozičné  právo  v  rámci  župného  rozpoč-

tu, ktorý  schválilo  valné  zhromaždenie  župného  municipálneho  výboru,  a preto  raz 

mesačne  musel  kontrolovať  stav  župných  pokladníc. 

S funkciou  druhého  podžupana  sa  stretávame  iba  v krátkom  časovom  období. 

Jeho agendu  prevažne  tvorili  súdne  a  stavebné  záležitosti.  Neskôr  bol  miesto  ne-

ho zástupcom  podžupana  župný  hlavný  notár,  ktorý  spolu  s  ostatnými  župnými  no-

tármi  a podnotármi  v župnom  výkonnom  aparáte  zaujímal  referentské  postavenie. 

Nemal  vlastnú  písomnú  agendu. 

Právnym  poradcom  župného  výboru,  podžupana  a  iných  orgánov  župy  bol  župný 

právny  zástupca.  Do jeho  kompetencie  patrilo  podávať  posudky  k  rôznym  právnym 

úkonom,  najmä  k  vydávaniu  štatútov.  Podobne  ako  za  feudalizmu  i  v tomto  obdo-

bí zastupoval  župný  úrad  alebo  kráľovský  fiskus  pri  rôznych  súdnych  pojednáva-

niach. 

Keä od  roku  1870  župný  úrad  prevzal  spravovanie  majetku  a  funkciu  opatrov-

níka všetkých  sirôt  v župe,  vznikla  sirotská  stolica.  Skladala  sa  z  predsedu, 

župného  právneho  zástupcu,  účtovníka,  jedného  notára,  verejného  poručníka  a  prí-

sediacih.  Jej  úlohou  bolo  určovať  a  schvaľovať  jednotlivým  sirotám  tútora,  skú-

mať tútorské  účty,  vyhlasovať  dospelosť  osôb,  postavených  pod  sirotskú  kuratelu, 

dohliadať  na  celkové  hospodárenie  župnej  sirotskej  a  opatrovníckej  pokladnice 

a poskytovať  pôžičky  zo  sirotského  kapitálu. 

Vedenie  účtov  župných  pokladníc  a  základín,  ako i  inventárnych  kníh,  kto-

rým sa  sledovalo  evidovanie  plnenia  župného  rozpočtu  a  celkového  hospodárenia 

so župným  kmeňovým  majetkom,  tvorilo  pracovnú  náplň  hlavného  pokladníka  a  po-

kladníka.  Ich  kontrolným  orgánom  bol  okrem  podžupana  ešte  hlavný  účtovník  a  úč-

tovník,  ktorí  zároveň  vykonávali  i  revíziu  obecných  a  školských  účtov.  Od  ro-

ku 1902  túto  revíznu  agendu  prevzala  Expozitúra  Finančného  riaditeľstva  v  Marti-

ne. Starostlivosť  o  vydržiavania  župných  väzňov,  župných  hajdúchov  a  župných  bu-

dov patrila  do  pracovnej  náplne  župného  hospodára  alebo  kastelána.  Odborný  per-

sonál  župy,  ktorý  sa  tiež  družil  k  výkonnému  župnému  aparátu,  tvorili  župný  le-

kár,  zverolekár  a  pôrodné  asistentky.  Pred  vytvorením  štátnych  stavebných  úra-

dov patril  k  ním  aj  župný  geometer. 

Župa spočiatku  -  podobne  ako  za  feudalizmu  -  pozostávala  z  Martinského, 

Blatnického,  Mošovského  a  Kláštorského  okresu.  Na čele  správy  týchto  územných 

celkov  stál  hlavný  slúžny.  Už  v  roku  1864  sa  pristúpilo  k  redukcii  počtu  okre-

sov a utvoril  sa  Martinsko-blatnický  a  Mošovsko-kláštorský  okres.  V nasledujú-

com období  na  úseku  územného  členenia  župy  neprišlo  k  nejakým  podstatnejším  zme-

nám.  Pozornosť  si  zasluhuje  iba  to,  že od roku  1912  namiesto  spomenutých  histo-

rických  názvov  sa  začal  používať  názov  Martinský  a  Turčianskoteplický  okres, 

ktorý  zostal  i  po páde  Rakúsko-Uhorska. 

Pre voľby  do  krajinského  snemu  boli  v Turci  vytvorené  dva  volebné  obvody, 

ktoré  mali  strediská  v  Sučanoch  a  v Turčianskych  Tepliciach.  V každom  z  nich  sa 

volil  iba  jeden  poslanec.  Volebné  obvody  sa  približne  kryli  s  územím  okresov. 

XXX 

V čase  jestvovania  Turčianskej  župy  inventarizované  písomnosti  spolu  s  os-

tatnými  časťami  župného  archívu  boli  pod  opaterou  župných  archivárov.  Z nich 



v župných  službách  najdlhšie  pôsobili  Jozef  Záthurecký  (1867-1896)  a Béla  Bráz 

(1898-1918).  Zo  strany  župného  úradu  sa  ukladaniu  a  uchovaniu  písomností  neve-

novala  dostatočná  pozornosť.  Predpokladá  sa,  že  následkom  toho  vznikli  v  mate-

riáli  niektoré  hiáty.  Medzerovité  sú  najmä  písomnosti  súdnej  povahy  a  účty. 

Po zaniknutí  Turčianskej  župy  koncom  roku  1922  inventárizovaná  časť  jej  ar-

chívu  zostala  spolu  s  ostatnými  župnými  písomnosťami  v  nevyhovujúcich  priesto-

roch niekdajšieho  župného  domu  v Martine.  Najprv  sa  o tento  písomný  materiál  for-

málne  staral  úrad  Považskej  župy,  neskôr  po  jej  zániku  Okresný  úrad  a  napokon 

Okresný  národný  výbor  v Martine.  V  rokoch  1955-1956  všetky  písomnosti  Turčian-

skej župy  prevzal  zo  župného  domu  Štátny  oblastný  archív  v  Bytči.  V  rokoch 

1955-1957  sa  obnovilo  pôvodné  usporiadanie  novších  písomností  župy.  Skartácia 

administratívnych  spisov  podžupana,  s  výnimkou  ročníkov  1894—1902,  sa  vykonala 

v rokoch  1961-1962.  Ostatný  aktový  materiál  bol  skartovaný  v  rokoch  1968-1970 

pri jeho  inventarizácii. 

XXX 

Spisová  manipulácia  v  tejto  inventárizovanej  časti  župného  archívu  sa  vy-

značuje  nejednotnosťou.  V  oddeleniach  s  rozsiahlejšou  agendou  spočíva  registra-

túrny systém  na  vytváraní  vecných  tried  so  stálou  ukladacou  značkou.  Stretávame 

sa s  ním  v administratívnych  spisoch  podžupana  do  roku  1902,  župného  právneho 

zástupcu  a  sirotskej  stolice.  Stála  ukladacia  značka  pozostáva  z  uvedenia  ro-

ku a potom  z  rímskej  a  arabskej  číslice,  z  ktorých  prvá  označuje  vecnú  skupinu 

a druhá  uloženie  písomnosti  v  rámci  číselného  poradia.  Tento  ukladací  systém 

nadobudol  svoju  konečnú  formu  až  v druhej  polovici  sedemdesiatych  rokov  minulé-

ho storočia.  Vtedy  sa  totiž  definitívne  ustálil  počet  vecných  tried,  ktorý  sa 

predtým  často  menil.  Okrem  toho  sa  pevne  stanovilo,  z  akej  agendy  má  každá  po-

zostávať. 

V administratívnych  spisoch  podžupana  sú  tieto  vecné  triedy: 

I. Vládne  nariadenia  a  iná  dôležité  agenda; 

II.  Osobné  záležitosti  župných  úradníkov,  vedenie  župného  úradu  a  žup-

ných  inštitúcií; 

III.  Vojenské  záležitosti; 

IV. Matričná  agenda,  školstvo,  kultúra  a  zdravotníctvo; 

V. Vymáhanie  liečebných  trov; 

VI.  Poľnohospodárstvo  a  zverozdravotníctvo; 

VII.  Priemysel,  obchod  a  remeslá; 

VIII.  Stavebníctvo,  údržba  a  výstavba  mostov  a  ciest; 

IX. Bezpečnostné  záležitosti; 

IXa.  Pasové  záležitosti; 

X. Správa  obcí; 

XI.  Finančné  a  daňové  záležitosti; 

' XII.  Rôzne; 



XIII.  Vymáhanie  výchovného  za  siroty  a  opustené  deti,  žijúce  v  sirotin-

coch. 

Spisy  župného  právneho  zástupcu  sa  delia  v  rámci  ročníka  na  tieto  vecné 

triedy: 

I. Záležitosti  správy  obcí  a škôl.  Vedenie  župnej  kancelárie.  Vydáva-

nie svedectiev  o  šľachtickom  pôvode; 

II. Exekúcie  na  sirotské  majetky; 

III.  Právne  záležitosti  sirotskej  pokladnice  a  župných  základín; 

IV. Zastupovanie  kráľovského  fisku. 

V sirotských  spisoch  sú  iba  tri  vecné  triedy,  lebo  agenda  sirotskej  stoli-

ce čo  do jej  druhu  nebola  taká  rozsiahla.  Boli  to: 

I. Obežníky a všeobecné úpravy; 

I".  Pozostalostné  záležitosti  sirôt; 

III.  Rôzne. 

Po krajinskej  administratívnej  reforme,  ktorá  vstúpila  do  platnosti  začiat-

kom roku  1903,  sa v spisovej  manipulácii  administratívnych  spisov  podžupana  za-

viedol  známy  systém  základného  čísla.  V  ostatných  oddeleniach  písomnosti,  v kto-

rých  agenda  čo  do množstva  nebola  taká  rozsiahla,  sa spisový  materiál  ukladal 

v chronologicko-numerickom  slede. 

Pri vyhotovovaní  inventára  pridržiavali  sme  sa základných  pravidiel  pre 

spracúvanie  archívneho  materiálu  a  smerníc  Slovenskej  archívnej  správy  pre  in-

ventarizovanie  archívov  historických  žúp.  Pracovný  postup  nám  uľahčila  okolnosť, 

že prevažné  väčšina  inventarizovaných  písomností  mala  obnovené  pôvodné  usporia-

danie.  Časť  písomného  materiálu  sme  však  museli  znova  triediť  a  usporiadať.  Bo-

li to  najmä  účtovné  písomnosti,  písomnosti  župného  archivára,  niektoré  zvlášť 

manipulované  písomnosti  podžupana,  prevažná  časť  súdnych  spisov,  voličské  zozna-

my a  zákonné  články.  0 tomto  písomnom  materiáli  treba  poznamenať,  že  predstavu-

je iba  nepatrný  zbytok  z  jeho  pôvodného  množstva,  a preto  sme  pre  jeho  usporia-

danie  museli  voliť  najvhodnejšie  postupy.  Vo väčšine  prípadov  sme  ho roztriedi-

li do  vecných  skupín. 

Pri škartačných  prácach  sme  sa  usilovali  neodbočovať  od  bežného  úzu  a  po-

stupovali  sme  tak,  aby z  uchovaného  písomného  materiálu  bolo  možné  vidieť  agen-

du župného  úradu  v celom  jej  rozsahu.  Preto  sme  museli  brať  ohľad  nielen  na  ob-

sah písomností,  ale  aj  na množstvo  a  ich  predchádzajúce  úbytky.  Z  uvedeného  dô-

vodu sme  neskartovali  v  prípadoch,  ak v jednotlivých  ročníkoch  bol  iba  malý  po-

čet spisov,  ktoré  chýbali  pre  nedostatočnú  starostlivosť  o  túto  časť  župného  ar-

chívu  ešte  pred  jeho  prevozom  do  Bytče.  Konkrétne  to  vyzerá  tak,  že okrem  admi-

nistratívnych  spisov  podžupana  sme  skartovali  spisy  župného  právneho  zástupcu, 

sirotskej  stolice,  župnej  účtárne,  župného  hospodára,  pristupkové  spisy  od  roku 

1911 a  účtovné  doklady  domácej  pokladnice. 

0 vytváraní  jednotlivých  inventárnych  jednotiek  je  potrebné  poznamenať,  že 

obyčajne  sú  nimi  jedna  kniha  a  v aktovom  materiáli  ročník,  vecná  skupina  alebo 

manipulačná  trieda.  Vo viacerých  prípadoch  sme  však  museli  voliť  aj  iné  postupy. 

Pri inventarizácii  lesných  operátov  a  obecných  účtov  sme  vytvárali  inventárne 



jednotky  zo  súborov  týchto  písomností,  vzťahujúcich  sa  na  jednu  obec  alebo  na 

väčší  lesný  majetok.  Približne  podobný  postup  sme  dodržiavali  i  v skupine  účtov 

škôl. 

Pôvodné  usporiadanie  inventárizovaných  písomností  poskytovalo  možnosti  ich 

citovania  vo  vedeckej  a  odbornej  spisbe  už  aj  pred  vyhotovením  tohto  inventára, 

íažkosti  s  citáciou  sa  vyskytovali  iba  v  prípadoch,  ak  citovaný  prameň  nemal  pô-

vodnú  signatúru.  Bolo  to  najmä  pri  knihách,  prípadne  i  pri  iných  písomnostiach. 

Vtedy  sa  vyžadovalo  uvádzať  názov  prameňa.  Po  vyhotovení  inventára  sa  bádate-

lia nemusia  uchyľovať  k  podobným  postupom.  Pri  citácii  stačí  uviesť  názov  fondu 

alebo jeho  skratku  TŽ,  názov  oddelenia,  inventárne  číslo,  pri  knihách  stranu  a 

pri spisoch  pôvodnú  signatúru  alebo  úložné  .číslo, prípadne  ešte  ročník.  Tento 

spôsob  citovania  by  mal  nasledujúcu  formu:  Turčianska  župa,  župný  výbor,  inv.  č. 

2420,  str.  35,  alebo  Turčianska  župa,  podžupan,  inv.  č.  ...  XII  181/1877  adm. 

XXX 

Inventárizované  písomnosti  sú  rôznorodého  obsahu  a  ako  celok  ich  možno  vy-

užiť pre  výskum  viacerých  oblastí  hospodárskeho,  politického,  sociálneho  a  kul-

túrneho  vývoja  v  Turci.  Súvisí  to  s  rozsiahlosťou  župnej  agendy,  v ktorej  sa  od-

ráža pôsobenie  župného  úradu  temer  na  všetkých  úsekoch  verejného  života  v  Tur-

čianskej  župe. 

Zvláštny  význam,  presahujúci  rámec  župného  územia,  majú  písomné  pramene 

k dejinám  slovenského  národného  hnutia.  Niektoré  z  nich,  napr.  nariadenie  o  zru-

šení slovenských  gymnázií  alebo  oznam  obecného  predstavenstva  o  zvolaní  sloven-

ského memorandového  zhromaždenia  v  roku  1861,  sú  mimoriadne  cenné.  Najpodstat-

nejšia  časť  písomných  prameňov  pre  výskum  dejín  slovenského  národného  hnutia  sa 

týka osudov  a  činnosti  Matice  slovenskej.  Z  nich  osobitnú  pozornosť  si  zasluhu-

jú najmä  stanovy,  zápisnice  z  jej  II.  a III.  valného  zhromaždenia  a  rôzne  ozna-

my jej  vedúcich  funkcionárov.  Okrem  toho  sú  pozoruhodné  odpovede  na  žiadosti 

o opätovné  povolenie  činnosti  tejto  najvýznamnejšej  predprevratovej  slovenskej 

inštitúcie  a  žiadosti,  aby  jej  muzeálne  zbierky  prevzala  do  vlastníctva  Muzeál-

na slovenská  spoločnosť.  Je  potrebné  poznamenať,  že  matičné  záležitosti  tvoria 

značnú  časť  agendy  v  najmladších  ročníkoch  prezidiálnych  spisov  podžupana,  keä 

podžupan  zastával  funkciu  vládneho  komisára  pre  správu  sekvestrovaného  matičné-

ho majetku. 

K ostatným slovenským ustanovizniam, s ktorými sa v župných písomnostiach 

častejšie stretávame, patria ešte slovenské gymnázia v Martine a v Kláštore pod 

Znievom, Živena, Muzeálna slovenská spoločnosť, Kníhtlačiarsky účastinársky spo-

lok, Sporiteľňa a Tatra banka. V menšej miere sa v písomných prameňoch vyskytu-

jú údaje o miestnych slovenských čitateľských krúžkoch, najmä o ich zakladaní. 

Vznik značného množstva písomností súvisí  s vydávaním slovenskej tlače a s jej 

cenzúrou. Najčastejšie sú v nich údaje o súdení slovenských publicistov za tla-

čové priestupky, o začiatkoch a povoľovaní viacerých slovenských novín a časo-

pisov, ich poštovej preprave a rozširovaní a pod. 

Za písomné pramene pre výskum slovenského národného hnutia je potrebné po-

važovať i zápisnice o priebehu a výsledkoch parlamentných a župných volieb, 

sťažnosti na volebné prechmaty, návrhy a žiadosti o preloženie sídiel volebných 



obvodov  a  odvolania  predstaviteľov  slovenskej  národnej  strany  (najčastejšie  dr. 

Andreja  Halašu  a  dr.  Jána  Vanoviča)  proti  neporiadkom  vo  voličských  zoznamoch. 

Tieto  písomnosti  sa  vyskytujú  najmä  v  spisoch  podžupana  a  ústredného  volebného 

výboru  a  môžu  slúžiť  na  sledovanie  politickej  aktivity  Slovákov.  Podobný  význam 

majú  periodické  situačné  správy  hlavného  župana  pre  ministra  vnútra,  v ktorých 

sa hodnotí  vystupovanie  zástupcov  slovenskej  národnej  strany  na  zasadaniach  žup-

ného municipálneho  výboru. 

Značné  množstvo  písomných  prameňov  dôležitých  pre  dejiny  slovenského  národ-

ného hnutia  sa  svojím  obsahom  dotýka  činnosti  popredných  slovenských  národovcov, 

a to  najmä  Pavla  Mudroňa,  Ambra  Pietra,  Matúša  Dulu,  S.  H.  Vajanského  a  dr.  Já-

na Petrikoviča.  Slovenské  cítenie  pospolitého  ľudu  zase  dokumentujú  najmä  pí-

somnosti  o  disciplinárnom  stíhaní  richtárov  a  iných  osôb  za  protimaäarské  výstu-

py a  výroky. 

V tejto  časti  župného  archívu  nechýbajú  ani  písomné  pramene,  ktoré  môžu 

slúžiť  na  sledovanie  maďarizačnej  politiky  vlády  a  uhorských  politických  úradov. 

Z obsahového  hľadiska  niektoré  z  týchto  písomností  majú  všeobecný  charakter  ako 

napr.  výzvy  na  predaj  a  odber  slovenskej  tlače  písanej  v  maäarizačnom  duchu  a 

výzvy  na  podporovanie  FMKE,  Uhorsko-krajinského  vzdelávacieho  spolku  slovenské-

ho a  iných  organizácií.  Konkrétne  Turca  sa  dotýkajú  najmä  písomnosti  o  subven-

covaní  maďarských  kočovných  divadiel,  dočasne  pôsobiacich  v  župe  a  o subvencova-

ní maäarského  časopisu  Felvidéki  Híradó,  ktorý  vychádzal  v  Martine. 

Značné  množstvo  písomných  prameňov  sa  týka  dejín  robotníckeho  hnutia.  Vy-

skytuje  sa  väčšinou  v administratívnych  spisoch  podžupana  a  hlavného  župana.  Sú 

to najmä  početné  hlásenia  o  stave  pracovných  síl  v župe  pred  začiatkom  žatvy  a 

materiály  o  vyšetrovaní  pomerov  v priemyselných  podnikoch  z  hľadiska  ochrany 

zdravia  a  bezpečnosti  práce.  Okrem  toho  viaceré  písomnosti  sa  týkajú  pôsobenia 

miestnych  a  krajinských  robotníckych  pokladníc  a  zakladania  niekoľkých  miest-

nych  robotníckych  spolkov  a  pobočiek  organizácií  uhorských  odborových  zväzov. 

Pre štúdium  pomerov  poľnohospodárskeho  proletariátu  poslúžia  ešte  čeľadné  šta-

túty a  priestupkové  procesné  konania  pre  ich  porušovanie.  Medzi  pozoruhodné  pí-

somnosti  z  hľadiska  dejín  robotníckeho  hnutia  v  Turci  patria  ešte  periodické 

správy  podžupana  o  robotníckom  hnutí  a  správy  o  pripojení  sa  martinských  a  vrú-

tockých  robotníkov  ku  generálnym  štrajkom  v  roku  1918  a o zakladaní  miestnej  po-

bočky  sociálnodemokratickej  strany  vo  Vrútkach. 

K štúdiu  vysťahovalectva,  ktoré  nepriamo  súvisí  s  robotníckym  hnutím,  je 

pomerne  veľa  písomných  prameňov,  najmä  v  administratívnych  a  pasových  spisoch 

podžupana.  V tejto  súvislosti  môžu  poslúžiť  aj  evidencie  o  vydaných  cestovných 

pasoch  a  doklady,  ktorých  vznik  súvisí  s  pozostalostným  pokračovaním  vysťaho-

valcov.  • 

Značné  množstvo  písomných  prameňov  v  tejto  inventárizovanej  časti  župného 

archívu  môže  poslúžiť  bádateľom  pre  výskum  vývoja  ekonomiky  Turca  a  jej  jednot-

livých  odvetví.  Najväčší  podiel  z  týchto  písomností  pripadá  na  poľnohospodár-

stvo.  Zvlášť  cennými  písomnými  prameňmi  sú  periodické  hospodárske  situačné  sprá-

vy župného  hospodárskeho  referenta  v  hlavnožupanských  administratívnych  spisoch. 

Na výskum  dejín  poľnohospodárstva  v  župnom  archíve  možno  čialej ešte  využiť  spi-

sy domácich  zvierat,  výkazy  o  stave  úrody  a  cenníky  mäsa  a  iných  potravín.  Ob-

sahom clalších písomností  je  zase  podporovanie  obyvateľstva  postihnutého  neúro-

dou alebo  živelnými  pohromami,  organizovanie  účasti  poľnohospodárov  na  krajin-



ských výstavách, podporovanie chovu ušľachtilých plemien dobytka, zakladanie 

hospodárskych krúžkov a župnej hospodárskej spoločnosti i usporiadanie odborných 

prednášok (najčastejšie z oblasti včelárstva). Mnohé písomnosti dokumentujú za-

vádzanie strojov do poľnohospodárstva, najmä na veľkostatkoch. 

Potravinársky  priemysel  reprezentoval  na  území  Turca  pivovar  v  Martine  a 

väčší  počet  liehovarov.  Písomné  pramene,  ktoré  sa  zachovali,  súvisia  prevažne 

so zakladaním  týchto  podnikov  a  len  veľmi  zriedka  sa  možno  stretnúť  s  údajmi 

o ich  výrobnej  kapacite  a  počte  zamestnancov.  Okrem  nich  bol  na  území  župy  aj 

väčší  počet  mlynov,  ktorých  existencia  sa  dokumentuje  v  rade  sporadicky  sa  vy-

skytujúcich  písomností,  najmä  v  overovaní  držby  vodného  práva.  Z  äalších  písom-

ných prameňov  objektom  záujmu  bádateľov  môžu  byť  ešte  stavebné  plány  mlynov, 

mlecie  povolenia  a  tarify. 

K dejinám  ostatných  turčianskych  priemyselných  podnikov  sa  vyskytujú  písom-

né dokumenty  len  vo  veľmi  malej  miere.  Najpozoruhodnejšie  z  týchto  písomností 

obsahujú  údaje  o  železničných  dielňach  vo  Vrútkach,  píle  v  Turanoch,  o papierni 

v Necpaloch,  kožiarni  v  Jahodníkoch,  ako  aj  o  celulózke,  nábytkovej  továrni  a 

rafinérii  minerálnych  olejov  v Martine. 

V Turci  mal  tradície  aj  podomový  obchod,  ktorý  prerástol  rámec  župy.  K naj-

pozoruhodnejším  písomným  prameňom  pre  jeho  výskum  patrí  niekoľko  súpisov  pozos-

talostí  po  turčianskych  podomových  obchodníkoch,  ktorí  zomreli  v  Rusku.  Sú v  spi-

soch sirotskej  stolice.  Súpisy  obsahujú  názvy  obchodných  článkov,  s  ktorými  Tur-

čania obchodovali  vo  východnej  Európe.  K äalším  významnejším  prameňom  pre  výskum 

turčianskeho  podomového  obchodu  je  treba  pripočítať  evidencie  cestovných  pasov, 

evidencie  podomových  obchodných  knižiek  a  spisy  o  sporoch  turčianskych  podomo-

vých obchodníkov  medzi  sebou  alebo  s  ich  ruskými,  prípadne  poľskými  partnermi 

pre nevyplatenie  peňažných  pohľadávok. 

Dopravné  pomery  v  župe  sa  odzrkadľujú  najmä  v  písomných  dokumentoch  o  bu-

dovaní  ciest  a  mostov,  hlavne  mostu  v  Sučanoch.  Iné  písomnosti  sa  zase  týkajú 

budovania  železničných  tratí,  vedúcich  cez  územie  Turca,  zriaäovanie  železnič-

ných  staníc  a  poštových  a  telegrafných  úradov. 

Mnohé  písomné  pramene  súvisia  s  rozvojom  školstva  v  Turčianskej  župe.  Tý-

kajú sa  najmä  budovania  základných,  odborných  a  učňovských  škôl,  personálnych 

a platových  záležitostí  učiteľov,  zlepšovania  školskej  dochádzky  a  skvalitňova-

nia výučby  maäarčiny.  0  vtedajších  učebných  pomôckach  sa  dozvedáme  zo  zachova-

lých inventárov  školského  zariadenia  a  Školských  účtov,  pri  ktorých  sa  niekedy 

vyskytujú  aj  zoznamy  žiakov. 

Časť  písomností  možno  tiež  využiť  pre  regionálne  dejiny  jednotlivých  obcí, 

zdravotníctva,  divadelníctva  a  spolkovej  činnosti. 

Bádatelia  pri  štúdiu  archívnych  dokumentov  môžu  používať  okrem  tohto  inven-

tára aj  pôvodné  archívne  pomôcky.  Predpokladáme  však,  že  náš  inventár  bude  naj-

vhodnejšou  orientačnou  pomôckou,  pretože  umožní  získať  ucelenejší  prehľad  o  ob-

sahu tejto  časti  archívu  Turčianskej  župy.  Vypracoval  ho  v  rokoch  1967-1971  Sta-

nislav  Palkovič. 

Orientáciu  v  inventári  uľahčí  pripojený  osobný,  miestny  a  vecný  register. 



Zoznam  skratiek 

FMKE Felvidéki  Magyar  Kozmilvelodési  Egyesiilet 

KMR Kráľovská  miestodržiteľská  rada 

KUS Knihtlačiarsky  účastinársky  spolok 
/ 

MDVP Ministerstvo  dopravy  a  verejných  prác 

MF Ministerstvo  financií 

MKO - Ministerstvo  kultu  a osvety 

MNO - Ministerstvo  národnej  obrany 

MO Ministerstvo  obchodu 

MP Ministerstvo  poľnohospodárstva 

MPPO - Ministerstvo  poľnohospodárstva,  priemyslu  a  obchodu 

MS Ministerstvo  spravodlivosti 

MSS Muzeálna  slovenská  spoločnosť 

MV Ministerstvo  vnútra 

UKK Uhorská  kráľovská  kancelária 



INVENTÁR 





I. SPRÁVNE  PÍSOMNOSTI 

1. HLAVNÍ  ŽUPAN 

A. Prezidiálne  písomnosti 

a) Pomocné  knihy 

2315 Prezidiálny  podací  protokol 1-1652 T 862 

2316 Prezidiálny  podací  protokol 1-105 1863 

2317 Prezidiálny  podací  protokol 106-266 1863 

2318 Prezidiálny  podací  protokol 267-357 1863 

2319 Prezidiálny  podací  protokol 358-423 1863 

2320 Prezidiálny  podací  protokol 321-361 1864 

2321 Prezidiálny  podací  protokol 1-168 1865 

2322 Prezidiálny  podací  protokol 169-383 1865 

2323 Prezidiálny  podací  protokol 1-110 1867 

2324 Prezidiálny  podací  protokol 1-275 1867 

2325 Prezidiálny  podací  protokol t-238  a  1-257 T869 -  1870 

2326 Index  A—Z  k  prezidiálnemu  protokolu 1862 



b) Spisy 

2327 2-97  1861  924 

Žiadosť  hlavného  župana  o  zaslanie  smerníc  pre  organizovanie  žup-

ného úradu  a  o  zaslanie  peňazí  na  zariadenie  župných  kancelár-

skych miestností.  Pokyny  pre  zostavovanie  župného  rozpočtu.  Žia-

dosť obcí  Kláštorského  okresu,  aby  hlavný  župan  neprijal  Jána 

Kráľa  do  župných  služieb.  Úprava  o  vydávaní  cestovných  pasov. 

Nariadenie  o  kontrole  tlače  a  divadelníctva.  Pátranie  po  tajnom 

rozširovaní  paškvilu  „Uhorsko  je  naša  vlasť".  Schvaľovanie  sta-

nov martinského  kasína.  Zoznamy  spolkov  v Martinskom  a  Mošovskom 

okrese.  Pátranie  po  talianskych  revolucionároch. 

2328 1-1652  '  1862 924 -  928 

Žiadosť  o'schválenie  stanov  turčianskeho  kasína.  Správa  o  spol-

koch v Slovenskom  Právne.  Zoznam  členov  židovskej  náboženskej 

obce v Turci.  Inštrukcie  pre  vedenie  sirotskej  agendy.  Úprava 

o využívaní  vojenskej  asistencie  pri  komasáciách.  Zoznam  žup-

ných  úradníkov.  Žiadosť  Veľkých  Socoviec  o  daňovú  úľavu,  preto-

že obec  v rokoch  1845,  1857  a  1860  vyhorela.  Správa  o  voľbe  o-

becného  predstavenstva  v  Bystričke.  Nariadenie  hlavného  župana 

o kontrole  krčmárov,  pekárov  a  mlynárov.  Hlásenie  o  počte  žan-

dárskych  staníc  v Martinskom  okrese.  Úprava  právomoci  hlavného 

župana.  Sumárne  výkazy  zo  sčítania  obyvateľstva  v  Blatnickom, 

Kláštorskom  a  Mošovskom  okrese.  Žiadosť  Pavla  Mudroňa  o  zverej-

nenie  jeho  povolenia  na  vykonávanie  advokátskej  praxe.  Návrh  na 

vymenovanie  podžupana  Šimona  Nemeša  za  tajného  radcu.  Nariade-

nie KMR  o  vyšetrení  sporu  medzi  evanjelickým  superintendentom  Ľu-

dovítom  Gedulym  a martinským  evanjelickým  farárom  Jozefom  Horvá-

thom.  Zhromaždenie  evanjelikov  v  Príbovciach.  Oznamy  evanjelic-

kých náboženských  obcí  v Sučanoch  a  v Martine,  že sa  podriaáujú 

superintendentovi  Karolovi  Kuáíaénymu. Návrhy  župného  lekára  na 

dodržiavanie  zdravotnícko-policajných  úprav  a predpisov.  Kúpeľ-

ný poriadok  pre  Turčianske  Teplice.  Nariadenie  o  používaní  ma-

ďarčiny  ako  úradného  jazyka.  Sťažnosť  na  nedostatok  škôl  a  škol-

ských učebníc  v župe.  Správa,  že z  členov  bývalého  uhorského 

parlamentu  žije  na  území  župy  iba  Juraj  Justh.  Hlásenie  martin-

ského slúžneho  o  pripravovanom  zhromaždení  turčianskych  evanje-

likov.  Žiadosť  Skleného  a  Dolného  Turčeka  o  oslobodenie  ich  oby-

vateľov  od  povinnosti  zúčastňovať  sa  na opravách  ciest.  Výkazy 

vydaných  cestovných  pasov.  Stanovy  Okrášľujúceho  spolku  v Mar-

tine.  Vyšetrovanie  postoja  evanjelických  cirkevných  obcí  ku  Ka-

rolovi  Kuzmánymu.  Prehlásenie  Karola  Záthureckého  o  sťažnosti 

superintendenta  Karola  Kuzmányho  predsedovi  výboru  preddunajských 

evanjelikov.  Smernice  pre  schvaľovanie  stanov  novovzniknutých 

spolkov.  Pozvánka  pre  hlavného  župana  na  schôdzu  zástupcov  evan-

jelických  náboženských  obcí,  ktorá  sa  mala  konať  v Martine.  Evi-

dencie  obcí  a počtu  obyvateľstva  v  jednotlivých  okresoch,  vyhoto-



vené pre  miestopis  Uhorska.  Zriaďovanie  lekárne  v  Klílotore pod 

Znievom.  Hlásenia  o  veľkých  požiaroch  v  Turanoch  a  Rakši.  Na-

riadenie  o  zasielaní  povinných  výtlačkov  z  tlačiarní  do  Széché-

nyiho  knižnice.  Správa  o  priebehu  komasácie  v  Slovenskom  Práv-

ne.  Nariadenie  o  vyšetrení  pomerov  v  martinskom  kasíne.  Spor 

farbiara  Jána  Kunaja  s  farbiarskym  cechom  v  Martine  pre  obmedzo-

vanie  predaja  tovaru.  Záverečné  účty  župných  základín. 

2329 101-423  1863  929 

Situačná  správa  hlavného  župana.  Pokyny  pre  používanie  žandár-

stva na  uhorsko-haličskom  pohraničí.  Pátranie  po  poľských  revo-

lucionároch.  Smernice  o  cenzúre  kníh  a  kontrola  novinových  správ. 

Dispozície  pre  uskutočňovanie  domových  prehliadok  u  podozrivých 

osôb.  Zákaz  rozširovania  a  dopravy  časopisu  New-Yorker  Staats-

zeitung.  Pokyny  pre  podávanie  posudkov  a  hlásení  o  učiteľoch  a 

profesoroch,  ktorí  by  z  mravného  a  politického  hľadiska  boli  ne-

bezpeční  štátu.  Správa  hlavného  župana  kancelárovi  o  úmysle  Slo-

vákov  z  Turčianskej  a  Nitrianskej  župy  postaviť  na  území  Turca 

slovenskú  školu.  Správy  zo  zakladajúceho  zhromaždenia  Matice  slo-

venskej.  Poukázanie  tisíc  zlatých  ako  dar  panovníka  Matici  slo-

venskej  s  potvrdením  Karola  Kuzmányho  o  ich  prevzatí.  Vyšetrova-

nie disciplinárneho  priestupku  kláštorského  slúžneho  Augustína 

Veliča,  obvineného  z  vyvolávania  národnostných  nepokojov.  Blaho-

želanie  hlavného  župana  Štefanovi  Moyzesovi  k  zvoleniu  za  predse-

du Matice  slovenskej  a  k vyznamenaniu,  ktoré  mu  udelil  panovník. 

Oznam  Karola  Kuzmányho  o  presťahovaní  sa  do  Martina.  Návrh  na 

utvorenie  hospodárskeho  spolku  v  župe.  Správa  o  návštevnosti  kú-

peľov  v  Turčianskych  Tepliciach.  Správy  o  požiaroch  v  Sklabini 

a Folkušovej.  Korešpondencia  o  návrhu  stavby  cesty  cez  Harmanec. 

Sťažnosť  Mošoviec  na  slúžneho  Augustína  Veliča  pre  suspendovanie 

ich richtára  z  funkcie. 

2330 1-361  1864  930  -  931 

Účty domácej  pokladnice.  Evidencia  nákladov  na  odvody.  Návrh 

statkára  Eduarda  Jesenského,  aby  osobám,  ktoré  nemajú  šľachtic-

ký pôvod,  sa  nepovoľovala  držba  zbrane.  Zákaz  nosenia  šatstva, 

demonštrujúceho  revolučnú  náladu  mládeže.  Žiadosť  Martina  o  po-

volenie  postaviť  nový  mestský  dom,  ktorý  by  slúžil  i  pre  zhromaž-

denia  Matice  slovenskej.  Sledovanie  činnosti  Matice  slovenskej. 

Návrh  hlavného  župana  na  zlepšenie  kúpeľných  pomerov  v  Turčian-

skych  Tepliciach.  Správy  o  priebehu  komasačných  prác.  Žiadosť 

Emanuela  Polláka  o  živnostenské  povolenie  na  prepravu  osôb  vo 

fiakroch  z  Martina  do  Topolčian  a  do Trnovca  nad  Váhom.  Rozhod-

nutie,  správa  a  výkazy  o  politickom  rozdelení  župy  na  dva  okresy. 

Zriaďovanie  obecných  notariátov.  Zoznam  advokátov  na  území  župy. 

Župné účtovné  výkazy.  Oznámenie  Jána  Francisciho  o  nastúpení  do 

úradu  hlavného  župana  Liptovskej  župy.  Protest  obyvateľov  Turian 

proti  menovaniu  Andreja  Hodžu  za  ich  richtára.  Oprava  župného  do-



mu. Zriaäovanie  poštového  úradu  v Turanoch.  Zakladanie  spori-

teľne v  Martine.  Správy  o  zhromaždeniach  Matice  slovenskej.  Po-

verenie  Ferdinanda  Révayho  na  dočasné  vedenie  novoutvoreného  žup-

ného čitateľského  spolku.  Stavba  Košicko-bohumínskej  železnice. 

2331 1-384  1865  932  -  933 

Oznámenie  Jána  Francisciho  a  Egídia  Dessewffyho  o  ich  odvolaní 

z funkcie  hlavných  županov  Liptovskej  a  Turčianskej  župy.  Zo-

znam členov  hornej  snemovne  z  Turca.  Príprava  parlamentných  vo-

lieb.  Zákaz  konania  predvolebnej  schôdze  turčianskych  richtárov, 

zvolanej  slovenskou  národnou  stranou.  Žiadosť  Štefana  Moyzesa 

o poskytnutie  podpory  Matici  slovenskej  z  krajinských  základín. 

Sledovanie  jej  činnosti.  Žiadosť  Matúša  Dulu  o  povolenie  uspo-

riadať  divadelné  predstavenie  hry  Dobrodružstvo  pri  obžinkoch. 

Povoľovanie  činnosti  jednateľov  odbočiek  Matice  slovenskej. 

Schvaľovanie  stanov  martinskej  Sporiteľne.  Stavby  nových  škôl 

v Jaseňovom  a  Dolnej  Štubni.  Otvorenie  vyšších  tried  na  gymná-

ziu v Kremnici.  Kúpeľný  poriadok  pre  Turčianske  Teplice.  Žia-

dosť pohorelcov  z  Mošoviec  o  podporu.  Zmluva  župy  s  Móricom  Pol-

lákom  o  prenájme  vyberania  mýta  na  moste  v  Sučanoch.  Korešpon-

dencia  s  KMR o limitácii  poplatkov  za  dovoz  poľskej  soli.  Sťaž-

nosti  na  rod  -Révayovcov a Nyáriovcov,  ako  na  patrónov  kostolov 

v Martine  a  Sučanoch,  pre zanedbávanie  patronátnych  povinností. 

Správa  o  priebehu  komasácie  na  území  bývalého  Štubnianskeho  pan-

stva.  Správa  hlavného  župana  o  prevzatí  funkcie  a  o politickej 

situácii  v župe.  Zápisnica  z  preberania  hlavnožupanského  úradu. 

Zabezpečovanie  poriadku  počas  volieb  vojskom  a  výzva  na  zachova-

nie pokoja  v  priebehu  ich  konania.  Vyšetrovanie  príčin  vzniku 

nepokojov  počas  volieb  v  Hornej  štubni.  Správa  o  volebných  vý-

sledkoch.  Župné  účty.  Zvolanie  krajinského  snemu.  Propagova-

nie odberu  časopisu  Krajan,  vydávaného  v  maďarizačnom  duchu  Leo-  • 

poldom  Thullom.  Správa  hlavného  župana  o  činnosti  Matice  sloven-

skej.  Zoznam  dovážaných  časopisov.  Oznam  o založení  krajinskej 

spoločnosti  pre  záhradnícky  priemysel.  Zavádzanie  telefónnej  lin-

ky na  Oravu.  Sťažnosť  na  využívanie  vojska  pri  vyberaní  daňových 

nedoplatkov.  Protest  Kremnice  proti  zaujatiu  jej  lesov  na  území 

bývalého  Štubnianskeho  panstva. 

2332 1-396  1866  934  - 935 

Menovanie  Juraja  Justha  za  prvého  podžupana  Turčianskej  župy. 

Prenájom  miestností  pre  slúžnovský  úrad  v  Martine.  Posudok  o  bý-

valom  podžupanovi  Šimonovi  Nemešovi.  Správy  o  nepokojoch  v  Mar-

tine počas  volieb.  Zriadenie  inštitúcie  cestných  komisárov  pri 

župnom  úrade.  Zákaz  vymáhania  daňových  nedoplatkov  pomocou  vo-

jenskej  asistencie.  Zákaz  cestovania  príslušníkov  uhorsko-ta-

lianskej  légie  do  Uhorska.  Pátranie  po  poľských  revolucionároch. 

Evidencia  kníh,  ktorých  rozširovanie  je  zakázané.  Zápisnice  z  2. 

a 3.  valného  zhromaždenia  Matice  slovenskej  a  jej  stanovy.  Vrá-

tenie žiadosti  o  povolenie  činnosti  spolku  Vzájomná  pomocnica 



v Martine.  Vymáhanie  vyplatenia  dlžôb  turčianskych  podomových  ob-

chodníkov  ruským  kupcom.  Úprava  o  vydávaní  cestovných  pasov  do 

USA.  Kabinetný  list  o  zvolaní  krajinského  snemu.  Nábor  dobrovoľ-

níkov  do  cisárskej  armády.  Zákaz  rozširovania  tlačiva  Sedemdňová 

vojna  alebo  smrteľný  hriech  mieru,  vydaného  v  Berlíne  a  letáku 

Plač koruny  české.  Oznam  o  veiení  agendy  Matice  slovenskej  jej 

druhým  podpredsedom  Jánom  Országhom  a  správy  o  priebehu  jej  štvr-

tého valného  zhromaždenia.  Hlásenie  o  kongrese  evanjelikov  v  Mar-

tine.  Sťažnosť  Kremnice  na  komasáciu  v  Háji.  Spor  Znievskeho 

panstva  s  niektorými  obcami  o  užívaní  lesov. 

Vyhlásenie  novej  uhorskej  vlády  o  dodržiavaní  ústavných  slobôd  a 

o svojom  vládnom  programe.  Príprava  osláv  korunovácie  panovníka. 

Zoznam  osôb  z  Turca,  bojujúcich  v  rokoch  1848/1849  v  uhorskom  re-

volučnom  vojsku.  Nariadenie  o  vracaní  zbehov,  ktorí  slúžili  v u-

horskej  légii  v Taliansku,  ich  vojenským  útvarom.  Ďakovný  list 

vlády  pre  sučianskeho  richtára  Jána  Šteŕku  za  úspešný  nábor  dob-

rovoľníkov  do  cisárskeho  vojska.  Správa  a  zápisnica  zo  štvrtého 

valného  zhromaždenia  Matice  slovenskej.  Žiadosť  o  povolenie  vy-

dať cestovný  pas  do  Ruska  Jánovi  Jesenskému,  Pavlovi  Mudroňovi  a 

Ambrózovi  Pivkovi.  Zákaz  podomového  a  pouličného  predaja  kníh, 

tlačív  a  časopisov.  Zriaäovanie  poštového  doručovateľstva  v  Kláš-

tore pod  Znievom.  Opatrenia  na  zabezpečovanie  poštových  zásielok 

pred vykrádaním.  Úprava  o  vydávaní  cestovných  pasov  do  Francúz-

ska.  Odpoveä  župy  na  obvinenie  z  nedostatočných  opatrení  proti 

2333 1-H9 1867 936 

cholere. 

B. Administratívne  písomnosti 

a) Pomocné  knihy 

aa) Podacie  protokoly 

2334 Podací  protokol  1-107 1882 

2335 Podací  protokol  1-289 1883 

2336 Podací  protokol  1-201 188 

2337 Podací  protokol  1-130 188 



2338 

2339 

2340 

2341 

2342 

2343 

2344 

2345 

2346 

2347 

2348 

2349 

2350 

2351 

2352 

2353 

2354 

2355 

2356 

2357 

2358 

2359 

2360 

2361 

1886 

1886 

1887 

1888 

1889 

1890 

1891 

1892 

1893 

1894 

1895 

1896 

1897 

1898 

1899 

1900 

1 901 

1 902 

1903 

1904 

1905 

1907 

1908 



2362 Podací  protokol  1-210
 1

910 

2363 Podací  protokol  1-330  1911 

2364 Podací  protokol  1-351
 1

912 

2365 Podací  protokol  1-352  1913 

2366 Podací  protokol  1-464  !9H 
t 

2367 Podací  protokol  1-1453  1915 

2368 Podací  protokol  1-1600  1916 

2369 Podací  protokol  1-1619  1917 

bb) Indexy 

/ 

2370 Index  A-Z  s  duplikátom  1916 

2371 Index  A-Z  1917 

2372 Index  A-Z  1918 

cc) Rôzne 

2373 Expedičný  protokol  1863  -  1864 

2374 Evidenčný  denník  o  vybavovaní  spisov  1917 

b) Spisy 

2375 7-133  1866  937 

Hlásenie  obcí  a jednotlivcov  o  rozhodnutí  prispieť  na  liečenie  ra-

nených  a  chorých  vojakov  s  oznamom  Karola  Kuzmányho,  ktorý  pre 

tento cieľ  obetoval  30  zl. 

2376 1-26  1876  938 

Oznam  o  usporiadaní  krajinskej  výstavy  historických  a  umelecko-

priemyselných  pamiatok  pre  získanie  finančných  prostriedkov  na 

podporu  krajov,  postihnutých  povodňami.  Žiadosť  Turčianskeho  ob-



chodného a úverového ústavu v Martine, aby sa v ňom uložil kapi-

tál zrušenej Matice slovenskej. Umiestňovanie daňových inšpek-

torov na župných úradoch. Pokyny pre vyhotovovanie zoznamov žup-

ných virilistov. Nariadenie o školskej dochádzke. 

2377 1-25  1877 

Opatrenia na preberanie agendy zanikajúcej inštitúcie župných in-

žinierov štátnymi stavebnými úradmi. Výzva na vytváranie spoloč-

ností pre chov koni. Menovanie členov dočasnej školskej rady v 

Turci. Pripomienky k župnému rozpočtu. 

2378 1-43  1878 

Oznam o zakladaní spoločnosti: A magyar kisbirtokosok országos 

foldhitelegyesiilete. Vymáhanie daňových nedoplatkov. Nariade-

nie o vytváraní reklamačných výborov. 

2379 23-329  1879 

Návrh na premiestnenie sídla okresu z Turčianskych Teplíc do  Kláš-

tora pod Znievom. Opatrenia na zamedzovanie šírenia sa moru z 

Ruska. Organizovanie pomoci sirotám a vdovám po vojakoch padlých 

počas okupovania Bosny a Hercegoviny. Úprava na vyhotovovanie 

voličských zoznamov. Prehľad vojenských škôl v Uhorsku. Správa 

podžupana z rokovania župného výboru o zriadení meštianskej ško-

ly na území župy. 

2380 8-304 1880 

Zoznam telegrafných staníc na území župy. Nariadenie o zaslaní 

správy o stave dobytka v župe. Výzva na zakladanie poľnohospodár-

skych spolkov. Zaslanie účtov zo správy majetku Matice slovenskej 

MV na kontrolu. Nariadenie o súpise obyvateľstva. Nábor členstva 

do Priemyselnej a obchodnej komory v Bratislave. 

2381 36-85  1881  939 

Úprava o zlepšení dôchodkov obvodných  lekárov. Výzva, zamedzujú-

ca zasielať výtvarné a literárne diela panovníkovi. 

2382 1-107  1882 

Poskytnutie podpory hasičským spolkom vo Vrútkach a Mošovciach. 

Správa o veľkom požiari v Martine a o zhorení časti župného domu. 

Sťažnosť na úradníka telegrafnej stanice v Martine, pretože ne-

ovládal maäarčinu. Posudok pre ruské úrady o Márii Brnovej, rod. 

Polónyiovej. Abdikácia poslanca Juraja Justha z funkcie slúžne-

ho. Žiadosť o poskytnutie podpory na opravu katolíckeho kostola 

v Martine. Vymenovanie Gejzu Sziilloho za inšpektora banskobys-

trického školského obvodu. Zápisnica župného výboru z rokovania 

o výstavbe župnej nemocnice. Oznam o príchode ruských štipendis-



tov,  ktorí  chcú  v rakúsko-uhorských  archívoch  študovať  dokumenty 

o Slovanoch. 

2383 1-150  1883  940 

Odoslanie  zápisnice  a  technických  spisov  zo  súdneho  ohodnotenia 

budovy  Matice  slovenskej.  Žiadosť  Kolomana  Justha  o  prijaťie  je-

ho kráv  simentálsko-saanského  chovu  na  krajinskú  poľnohospodársku 

výstavu.  Úprava  pre  podžupana,  ako  získať  peňažné  prostriedky  na 

stavbu  župnej  nemocnice.  Oznam  o  vychádzaní  slovenského  časopisu 

Svornosť,  ktorý  je  písaný  v  maďarizačnom  duchu.  Sťažnosť  obyva-

teľov  Vrútok  na  martinského  slúžneho,  lebo  do  úradu  richtára 

chcel  vymenovať  nežiadúcu  osobu. 

2384 1-201  1884  941 

Zamietnutie  návrhu  na  preloženie  centra  blatnického  volebného  ob-

vodu  do  Turčianskej  Štiavničky.  Nariadenie  MV,  aby  sa  na  území 

župy založila  odbočka  Uhorského  Červeného  kríža  s  reláciou  o  jej 

založení.  Návrh  na  opravu  župného  domu.  Pokyny  MV  na  boj  proti 

cholere,  rozširujúcej  sa  z  Francúzska,  Španielska  a  severného  Ta-

lianska. 

2385 1-130  1885 

Korešpondencia  o  návrhoch  školského  inšpektora  na  výstavbu  ľudo-

vých  škôl  v  Turci.  Inštrukcie  pre  lekárov  na  liečenie  očného  zr-

na.  Zoznam  členov  župného  verejnosprávneho  výboru.  Žiadosť  Krem-

nice o  povolenie  zriadiť  príručnú  lekáreň v  Turčianskych  Tepli-

ciach.  Zákaz  používať  zbierku  Venček  ľudových  piesní  od  Karola 

Ruppeldta  ako  učebnicu  spevu  na  školách.  Posudky  o  národnom  cí-

tení  Jána  Jesenského  z  Dolného  Kalníka  a  Jozefa  Peťku  z  Laclavej. 

Oznam  o  vstupe  Slováka  Filu  do  ruských  služieb.  Zamietnutie  žia-

dosti  Ľudovíta  Thurzu,  Jána  Jesenského,  Jána  Geromettu,  Michala 

Boora,  Jozefa  Peťku,  Petra  Makovického  a  Pavla  Mudroňa  o  vráte-

nie majetku  Matice  slovenskej.  Správa  o  nedostatku  priestorov 

v župnom  archíve. 

2386 1-113  1886  942 

Povolenie  usporiadať  peňažnú  zbierku  na  výstavbu  kostola  v  Hor-

nom Turčeku.  Výzva  na  rozširovanie  odberu  Slovenských  novín. 

Nábor  členov  do  Uhorsko-slovenskej  vzdelávacej  spoločnosti.  Vý-

kaz daňových  nedoplatkov  jednotlivých  obcí.  Nariadenie  o  evido-

vaní  majetku  po  Viliamovi  Paulíny-TÓthovi  a  správa  o  jeho  sta-

ve.  Zoznam  účastníkov  na  krajinskej  hospodárskej  výstave  v  Bu-

dapešti,  pochádzajúcich  z  Turca.  Oprava  kostola  v  Sučanoch. 

2387 1-62  1886 

Oznam  o  usporiadaní  slávnostnej  večere  pri  príležitosti  menovania 



Kolomana  Justha  za  hlavného  župana.  Štatút  o  vypočúvaní  svedkov. 

Oprava  kostola  v  Sučanoch.  Žiadosť  redakcie  časopisu  Felvidéki 

Híradó  o  subvenciu. 

2388 1-119  1887  943 

Intervencie  hlavného  župana  na  vymenovanie  farára  v Sklenom. 

Správa  ministrovi  školstva  o  činnosti  a  charaktere  Živeny.  Hlá-

senie o  priebehu  snemových  volieb.  Podporovanie  časapisu  Felvi-

déki Híradó  vládou.  Evidencia  členov  domobrany  na  území  župy. 

Obsadzovanie  miesta  kúpeľného  lekára  v  Turčianskych  Tepliciach. 

Oznam  o  nástupe  Imricha  Bendeho  do  úradu  biskupa  v  Banskej  Bys-

trici.  Menovanie  župného  školského  inšpektora  Gejzu  Sziilloa za 

kráľovského  radcu.  Obvinenie  poštmajstra  v  Blatnici  Bélu  Texto-

risa z  panslavizmu.  Správa  o  požiari  v  Slovenskom  Právne.  Vý-

stavba ľudovej  školy  v  Martine.  Zápisnice  z  revízie  účtov  slúž-

n"ivských úradov.  Nariadenie  o  sledovaní  panslavistického  'hnu-

tia v župe. 

2389 1-102  1888  944 

Poskytovanie  subvencie  na  vydávanie  časopisu  Felvidéki  Híradó. 

Stavba  ľudovej  školy  v  Martine.  Vytyčovanie  obvodu  nového  kato-

líckeho  cintorína  v  Príbovciach.  Oznam  ministra  školstva  o  vy-

sielaní  odborového  radcu  Kamila  Apta  a  staviteľa  Antona  Webera 

k obhliadke  stavu  budovy  Matice  slovenskej.  Menovanie  podžupana 

Ľudovíta  Lehockého  za  člena  kráľovskej  súdnej  tabule.  Menovanie 

novozvoleného  podžupana  Kolomana  Benického  za  správcu  zhabaného 

majetku  Matice  slovenskej.  Stavba  župnej  nemocnice.  Požiarny 

poriadok.  Správa  o  výskyte  dobročinných  spolkov  na  území  župy. 

Zbierka  na  pohorelcov  v  Turčianskych  Kľačanoch. 

2390 1-162  1889 

Hlásenie  o  výstroji  hasičov  v župe.  Výstavba  župnej  nemocnice. 

Oprava  katolíckeho  kostola  v  Sučanoch.  Oznam  o  príchode  japon-

skej študijnej  delegácie  do  Viedne.  Poskytovanie  pomoci  hladujú-

cim v Šútove.  Obvinenie  župného  pisára  Františka  Moškócziho  z 

protimaäarskej  činnosti.  Upozornenie  na  cestu  Filipova,  redakto-

ra petrohrádského  časopisu  Slavianskaja  izvestija,  do  Uhorska. 

Správa  župného  školského  inšpektora  o  reštanciách  jednotlivých 

obcí v platení  školskej  dane.  Žiadosť  Torontálskej  župy  o  zasla-

nie informácií  o  martinskom  spolku  Slávia.  Pátranie  po  údajnej 

panslavistickej  agitácii  bosenských  obchodníkov  medzi  slovenským 

obyvateľstvom. 

2391 1-155  T890  945 

Správa  o  stave  platenia  daní  v župe.  Hlásenie  ministrovi  vnútra 

o úmysle  predstaviteľov  Slovenskej  národnej  strany  pozvať  do  Mar-

tina ruský  spevácky  zbor  Dimitrija  Slavjanského  Agreneva.  Relá-



cia o  vyberaní  mýta  na  území  župy.  Hlásenie  slúžneho  o  rozdele 

ní štátnej  podpory  obyvateľom  Brieátia  a  Hadvigy.  Nariadenie  o 

súpise  obyvateľstva.  Zoznam  členov  výboru  pre  výstavbu  župnej 

nemocnice.  Dobrozdanie  hlavného  župana,  zaslané  MKO,  na  vytvo-

renie  podporného  spolku  katolíckych  učiteľov  v  Turci.  Správy 

o požiaroch  v  Jaseňovom  a  Ivančinej. 

2392 1-114  1891 

Hlásenie  hlavného  župana  MV  o  vydaní  Slovenského  obrázkového  ka-

lendára  KÚS  v  Martine.  Nariadenie  MV  hlavnému  županovi,  aby  mu 

zaslal  správu  o  údajnom  usporiadaní  peňažnej  zbierky  na  pomník 

Jozefa  Miloslava  Hurbana.  Nariadenie  o  zaslaní  kresieb  župných 

a mestských  erbov  pre  krajinský  snem. 

2393 1-201  1892 

Podporovanie  hladujúcich  obyvateľov  Turca  dobročinným  spolkom  JÓ 

Szív  a  inými  inštitúciami.  Hlásenie  o  zásobovacej  situácii  a  o 

podporovaní  hladujúcich  v  župe.  Zákaz  o  usporadúvaní  prvomájo-

vých  demonštrácií  robotníctva.  Menovanie  členov  župnej  delegácie 

na oslavy  25.  výročia  korunovácie  panovníka.  Oznam  o  utvorení 

hasičského  spolku  v Necpaloch.  Posudok  na  kúpu  pozemku  pre  stav-

bu ľudovej  školy  vo  Vrútkach.  Povolenie  pre  divadelnú  spoločnosť 

Jána Jániho  na  usporiadanie  divadelných  predstavení  v  Martine. 

Zákaz  dovozu  tovaru  z  Ruska.  Posudok  hlavného  župana  na  založe-

nie Uhorskej  kníhtlačiarne  v  Martine.  Postúpenie  žiadosti  Pavla 

Mudroňa  o  odovzdaní  budovy  slovenského  evanjelického  gymnázia 

v Martine  martinskej  evanjelickej  cirkevnej  obci. 

2394 1-163  1893  947 

Oznam  štatistického  a  národohospodárskeho  výboru  pri  Uhorskej  aka-

démii  vied,  že  nemajú  človeka  na  napísanie  monografie  o  Turčian-

skej župe.  Nábor  členov  do  ílflKE. Hlásenie  Kremnice  o  obsadení 

miesta  kúpeľného  lekára  v  Turčianskych  Tepliciach.  Projekt  kra-

jinskej  milenárnej  výstavy.  Evidencia  členov  župných  výborov. 

Zoznam  členov  župného  výboru  pre  riadenie  milenárnych  osláv. 

Oznam  o  menovaní  a  nástupe  Karola  Rimelyho  do  úradu  banskobys-

trického  biskupa.  Vyšetrenie  negatívneho  postoja  slovenských  vý-

robcov  k  účasti  na  krajinskej  milenárnej  výstave.  Sťažnosť  rich-

tára v  Jaseňovom  na  komasáciu. 

2395 1-146  1894  948 

Žiadosť  Pavla  Mudroňa  o  odovzdanie  budovy  zrušeného  slovenského 

evanjelického  gymnázia  v  Martine  martinskej  evanjelickej  cirkev-

nej obci.  Zaisťovanie  účasti  turčianskych  remeselníkov  na  kra-

jinskej  milenárnej  výstave.  Správa  o  činnosti  odbočky  Hospodár-

skej spoločnosti  v Turci.  Uznesenie  ministerskej  rady  o  návrhu 

na preloženie  sídla  okresu  z  Turčianskych  Teplíc  do  Kláštora  pod 



Znievom. Menovanie členov poľnohospodárskej komisie pre organi 

zovanie účasti turčianskych poľnohospodárov na krajinskej mile-

nárnej výstave. Evidencia obecných domov a dôchodkov notárov. 

Propagovanie .ochotníckeho divadelníctva v rámci FMKE. Žiadosť 

o zriadenie lekárne v Turčianskych Tepliciach. Odpoveä na žia-

dosť Kláštora pod Znievom o zriadenie poľnohospodárskej školy. 

Oznam o obhliadke budovy Matice slovenskej s hlásením o jej 

zlom stave. 

2396 1-215  1895  949 

Vyšetrovanie negatívneho postoja turčianskych remeselníkov k ú-

časti na milenárnej výstave. Krajinský štatút o predaji liekov 

a jedov. Zamietnutie žiadosti o zriadenie lekárne v Turčian-

ských Tepliciach. Negatívne správy o prejavoch robotníckeho hnu-

tia na území župy. Pátranie po rozširovaní Prevolania k bezpráv-

nym národom v Uhorsku. Vyšetrovanie sťažnosti Pavla Mudroňa na 

nedodržiavanie národnostného zákona. Poskytovanie pomoci tur-

čianskym obciam, postihnutým živelnými pohromami. Oznam o za-

slaní čílskej šošovice, poskytnutej župe na siatie v rámci štát-

nej výpomoci. Vestník milenárnej výstavy. Opatrenia na zamedzo-

7anie schôdzí a demonštrácií robotníctva na 1. mája. Povolenie 

peňažnej zbierky na opravu evanjelického kostola v Príbovciach. 

Oznam o príchode revízorov na kontrolu účtov župných základín a 

účtov zo správy majetku Matice slovenskej. Vyšetrovanie sťažnos-

ti Kláštora  pod Znievom za vyvesenie vyhlášky o občianskych sobá-

šoch na budovu katolíckej školy. 

2397 1-212  1896  950 

Sprievodná správa k výkazu rodín Martinsko-blatnického okresu, 

živiacich sa domácim priemyslom. Zakladanie odbočky spolku Bie-

leho kríža v župe. Organizovanie župného bandéria, ktoré sa ma-

lo zúčastniť milenárnych osláv. Zákaz oslavy 1. mája. Správa 

o absencii slovensky cítiacich Členov župného výboru na jeho 

slávnostnom zasadaní pri príležitosti milenárnych osláv. Oznam 

MKO o schválení stanov MSS. Výzva FMKE na usporiadanie peňažnej 

zbierky na utvorenie milenárnej základiny. 

2398 1-171  1897  951 

Hlásenie  o osobách z Turca, ktoré dostali ako vyznamenanie zlatý 

kríž. Smernice pre vytvorenie župného ľudovýchovného výboru. 

Správy o zásobovacej situácii v župe. Situačná správa hlavného 

župana pre Predsedníctvo vlády. Sledovanie činnosti MSS. Zákaz 

osláv 1. mája. Životopis riaditeľa Obchodnej školy v Martine Ig-

náca Boldiša. Umiestňovanie poštového úradu v Martine. Oznam 

o utvorení Krajinského hospodárskeho múzea. Zápisnica z rokova-

nia župného výboru o postavení školy v Tŕňovom. Upozornenie na 

príchod Antona Ambróza z Ameriky, rozširujúceho kruh predplatite-

ľov Amerikánsko-slovenských novín. Úprava o prijímaní zástupcov 



poľnohospodárskych  robotníkov  do  obecných  zastupiteľstiev.  Smer-

nice pre  zasielanie  hlásenia  o  robotníckom  hnutí.  Rozdeľovanie 

zemiakov  na  sadenie  v  župe.  Oznam  o  pripravovanej  svetovej  vý-

stave v Paríži.  Propagovanie  slovenského  časopisu  Opravdivý 

kresťan,  vydávaného  vládnymi  úradmi. 

2399 1-200  1898 952 

Vymenovanie  Juraja  Justha  za  hlavného  župana.  Sledovanie  činnos-

ti MSS.  Oznam  o  podporovaní  slovenského  národného  hnutia  českými 

inštitúciami.  Výzva  na  poskytovanie  predmetov  pre  historickú  ex-

pozíciu  Uhorska  na  svetovej  výstave  v  Paríži.  Sledovanie  činnos-

ti významnejších  socialistických  predákov.  Telegram  o  zavraždení 

kráľovnej  Alžbety.  Žiadosť  o  podporovanie  učňovskej  školy  v  Mar-

tine zo  strany  župného  úradu.  Správa  o  činnosti  župnej  hospodár-

skej spoločnosti.  Pokyny  pre  zamedzovanie  organizovania  odbočiek 

Socialistickej  robotníckej  strany.  Zasielanie  podpory  pre  poho-

relcov  v Kláštore  pod  Znievom.  Smernice  pre  poriadanie  osláv  50. 

výročia  nástupu  Františka  Jozefa  I.  na trón.  Posudok  o  Jozefovi 

Fukasovi,  katolíckom  farárovi  v Turčianskom  Ďure.  Nariadenie  o 

sledovaní  politickej  činnosti  robotníkov,  pracujúcich  na  stavbách 

železníc  a  verejných  ciest.  Krajinský  štatút  o  liečebniach  a  ne-

mocniciach.  Oznam  o  vyslaní  staviteľa  Alexandra  Baumgartnera  do 

Martina  ohodnotiť  budovu  Matice  slovenskej. 

2400 2-296  1899  953 

Oznam  o  príchode  Alexandra  Marčenka,  ruského  občana,  do Uhorska 

z dôvodov  štúdia  uhorského  lesníctva.  Upozornenie  MV  na  uznese-

nie tajnej  konferencie  socialistickej  strany.  Nariadenie  o  zria-

ďovaní  lesných  úradov  a okresných  lesných  správ.  Dotaz  hlavného 

župana,  zaslaný  hlavnému  krajinskému  archivárovi  dr.  Júliusovi 

Paulerovi,  na možnosti  obsadenia  miesta  župného  archivára.  Na-

riadenie  hlavného  žandárskeho  veliteľa  o  sledovaní  robotníckeho 

hnutia.  Navrhovanie  poľnohospodárskych  robotníkov  na  vyznamena-

nie za  verné  služby.  Situačná  správa  hlavného  župana.  Sledova-

nie činnosti  MSS.  Zápisnice  zo  zjazdu  sociálnodemokratickej  stra-

ny a  z rokovania  jej  poľnohospodárskeho  a  odborárskeho  výboru. 

Správa  o  stave  domáceho  priemyslu  na  území  župy.  Nariadenie  MV 

o zmene  pečate  MSS.  Správa  o  robotníckom  hnutí  na  území  župy. 

Dobrozdanie  hlavného  župana  pre'  schválenie stanov  Sučianskeho  ob-

čianskeho  vzdelávacieho  krúžku.  Vymáhanie  nedoplatkov  členských 

príspevkov  od  členov  FMKE  na území  župy.  Posudok  hlavného  župana 

na vydávanie  časopisu  Rodina  a  škola  za  redakcie  Jána  Buriana, 

evanjelického  učiteľa  v  Záturčí. 

2401 1-303  1900  954  - 955 

Žiadosť  obyvateľov  Konského  o  vybavenie  sťažnosti  na  miestneho 

richtára.  Opatrenia  na  zamedzenie  generálneho  štrajku  baníkov. 

Zamietnutie  žiadosti  Jozefa  Buriana,  evanjelického  učiteľa  v  Zá-



turčí,  o povolenie  vydávať  časopis  Rodina  a  škola.  Správa  tur-

čianskoteplického  slúžneho  o  vymáhaní  nedoplatkov  členských  prí-

spevkov  od  členov  FMKE  v jeho  okrese.  Situačná  správa  pre  Pred-

sedníctvo  vlády.  Sadzba  povozníckych  poplatkov  na  území  župy. 

Úprava  o  rybárení  na  území  Turca.  Sťažnosť  katolíckych  farníkov 

vo Vrútkach  na  zlý  stav  ciest  pri  škole,  kostole  a  pri  železnič-

nej stanici.  Vymenovanie  kúpeľného  lekára  v  Turčianskych  Tepli-

ciach.  Nariadenie  o  nutnosti  zmeny  počaté  MSS.  Zisťovanie  sta-

vu členstva  Priemyselnej  a  obchodnej  komory  v  Bratislave.  Hlá-

senie o  vysťahovalectve.  Upozornenie  na  biedu  rakúsko-uhorských 

vysťahovalcov  v  Brazílii.  Správa  o  stave  robotníckeho  hnutia  na 

území  župy.  Protest  Martina  proti  plateniu  dane  od  budovy  Mati-

ce slovenskej.  Rokovanie  o  rozvoji  priemyslu  na  území  župy. 

2402 1-265  1901  956 

Propagovanie  vstupu  poľnohospodárskeho  robotníctva  a  čeľade  medzi 

členov  Krajinskej  robotníckej  a  čeľadnej  pokladnice.  Správa  o 

činnosti  Banskobystrického  inšpektorátu  pre  chov  dobytka.  Návr-

hy na  vybudovanie  pradiarne  ľanu  v župe.  Hospodárska  správa  pre 

priemyselný  inšpektorát.  Zoznam  predplatiteľov  časopisu  Vlasť  a 

svet.  Žiadosť  o  povolenie  zbierky  na  podporu  Spolku  učiteľov 

katolíckych  škôl  v obvode  banskobystrickej  diecézy.  Zaslanie  ze-

miakov  do  župy  na  sadenie.  Výročná  situačná  správa  hlavného  žu-

pana.  Návrh  Jána  Hodžu,  evenjelického  farára  v  Sučanoch,  na roz-

širovanie  slovenskej  brožúry  O  našej  domovej  pokladnici  medzi  žiac-

tvom,  propagujúcej  Robotnícku  a  čeľadnú  pokladnicu.  Správa  o  hy-

nutí  dobytka  v  Turčianskej  Štiavničke.  Dar  martinskej  sporiteľ-

ne pre  Krajinskú  robotnícku  a  čeľadnú  pokladnicu.  Žiadosť  o  roz-

šírenie  železničnej  stanice  v  Kláštore  pod  Znievom.  Vyšetrovanie 

sťažnosti  Jozefa  Škultétyho  na  podžupana  pre  nezrovnalosti  pri 

rozdeľovaní  volebných  zástav.  Žiadosť  Dolného  Turčeka  o  povole-

nie peňažnej  zbierky  na  stavbu  kostola.  Zisťovanie  zmýšľania  ka-

tolíckeho  kléru  v Turci.  Vyšetrovanie  neprihlásenia  sa  robotní-

kov na píle  v  Dolnom  Turčeku  do  nemocenskej  pokladnice.  Sťažnosť 

školského  inšpektorátu  na  zlú  školskú  dochádzku.  Správa  o  stave 

financií  na  Učňovskej  škole  v  Martine.  Žiadosť  Jána  Mudroňa  o 

miesto  župného  právneho  zástupcu.  Správa  o  činnosti  sociálnode-

mokratickej  strany  na  území  župy.  Hlásenie  o  opozičnom  vystúpení 

slovensky  zmýšľajúcich  členov  župného  výboru  na  jeho  zasadaní. 

2403 1-260  1902  957 

Uznesenie  MSS  o  zmene  pečate.  Usporadúvanie  prednášok  o  pestova-

ní ľanu  v Martine  a  vo Veľkom  Čepčíne.  Správy  o  vystupovaní  slo-

vensky  zmýšľajúcich  členov  župného  výboru  na jeho  zasadnutiach. 

Odstúpenie  1800  korún,  odkázaných  Matici  slovenskej  hájnickým  de-

kanom  Štefanom  Záhorským.  Posudok  hlavného  župana  na  zriadenie 

obecnej  ľudovej  knižnice  vo  Veľkom  Čepčíne.  Posudky  o  katolíc-

kych kňazoch  pôsobiacich  v  župe.  Smernice  hlavného  veliteľstva 

žandárstva  pre  podávanie  správ  o  sociálnodemokratickom  hnutí. 



2404 1-205  1903  958 

Posudok  o  evanjelickej  cirkevnej  obci  vo  Vrútkach.  Rozdelenie  matr-

ričných  obvodov  na  území  župy.  Zriaďovanie  ľudovej  knižnice  vo 

Veľkom  Čepčíne.  Správa  o  požiari  v  Turčianskych  Kľačanoch.  Meno-

vanie  lekára  v  Turčianskych  Tepliciach.  Žiadosť  Jozefa  Koäinu  z 

Martina  o  bezúročnú  pôžičku  10  000  zlatých  na  zriadenie  strojnej 

stolárskej  dielne.  Výročná  správa  hlavného  župana  pre  Predsedníc-

tvo vlády.  Hlásenie  o  vystupovaní  slovensky  zmýšľajúcich  členov 

župného  výboru  na  jeho  zasadaniach.  Tlačivá  a  inštrukcie  pre  ve-

denie  agendy  Pomocnej  pokladnice  poľnohospodárskych  robotníkov  a 

čeľade. 

2405 1-212  1904  959 

Správa  hlavného  župana  o  rozvoji  košikárstva  v  Martine.  Korešponr 

dencia  o  postavení  pradiarne  ľanu  na  území  Turčianskej  župy.  Pri-

pomienky  hlavného  župana  ku  kancelárskemu  poriadku.  Správa  o  čin-

nosti  Inšpektorátu  pre  chov  zvierat  v  Banskej  Bystrici.  Povole-

nie usporiadať  krajinskú  zbierku  na  stavbu  evanjelického  kostola 

vo Vrútkach.  Správa  o  činnosti  administratívneho  výboru.  Výkaz 

pôdy na  území  župy  obsiatej  ľanom.  Sťažnosť  riaditeľstva  Učňov-

skej školy  v  Martine  na  zlé  chovanie  sa  učňov.  Zamietnutie  žia-

dosti  Jozefa  Košinu  o  bezúročnú  pôžičku  na  postavenie  strojnej 

stolárskej  dielne  v  Martine.  Oznam  o  príchode  ministra  Nového 

Južného  Walesu  Mackellara  do  Uhorska.  Inštrukcie  pre  obecných  a 

obvodných  notárov  a  okresných  účtovníkov.  Pozvánka  na  uvedenie 

Farkaša  Radnaiho  do  úradu  banskobystrického  biskupa.  Sledovanie 

činnosti  sociálnodemokratického  hnutia  na  území  župy.  Poskytnu-

tie štátnej  podpory  župnému  hospodárskemu  spolku  na  usporadúva-

nie prednášok  a  kurzov.  Žiadosť  o  schválenie  stanov  Hospodárske-

ho krúžku  v  Necpaloch.  Zakladanie  úverného  družstva  v  Dubovom. 

2406 1-206  T905  960 

Smernice  pre  prípravu  volieb.  Výkaz  potreby  krmiva  a  zemiakov 

v župe.  Vymáhanie  predplatného  na  odber  časopisu  Néplap  od  jed-

notlivých  obci.  Oznam  o  poskytnutí  štátnej  podpory  na  reguláciu 

Váhu  pri  Vrútkach.  Vyšetrovanie  dr.  Jána  Petrikoviča  za  poslanie 

istej  osoby  do  ústavu  pre  choromyseľných.  Správa  o  požiari  v  Hor-

nom Turčeku.  Rozdelenie  obvodov  priemyselných  inšpektorátov  v  U-

horsku.  Štvrťročná  správa  zo  zasadnutia  župného  výboru.  Smerni-

ce pre  vystavovanie  vysťahovaleckých  povolení. 

2407 1-317  o  1906  961 

Inštalácia  Ľudovíta  Kocsona  do  funkcie  hlavného  župana  a  zaisťova-

nie jej  pokojného  priebehu.  Sledovanie  činnosti  anarchistov.  Voľ-

by nových  členov  Priemyselnej  a  obchodnej  komory  v  Bratislave. 

Sťažnosť  Jána  Mudroňa,  advokáta  v  Martine,  na neprístojnosti  pri 

jeho voľbe  do  župného  výboru  v Košťanoch  nad  Turcom.  Krajinský 



štatút pre školských lekárov. Abdikácia Kolomana Benického z 

funkcie podžupana.. Organizovanie pomoci pohorelcom v Karlovej. 

Správa o uzavieraní pracovných zmlúv s poľnohospodárskymi robot-

níkmi na žatevné práce. Vymáhanie peňazí, vypožičaných zo zá-

kladiny Matice slovenskej, od obce Kúty. Výstavba domu pre FMKE 

v Martine. Posudok hlavného župana na schválenie stanov Čitateľ-

ského spolku v Mošovciach. Vymenovanie Františka Justha za hlav-

ného župana. Správa o sociálnodemokratickom hnutí v župe. Vý-

nos o napomáhaní zvyšovania zamestnanosti robotníctva. Návrhy 

na výstavbu ľudových škôl v Turci. Správa o stave pozemkov Uči-

teľského ústavu v Kláštore pod Znievom. Nariadenie MV o zaslaní 

správy zo slávnostného položenia základného kameňa pre novú budo-

vu MSS. Rozhodnutie Kremnice poskytnúť pozemok na  stavbu učiteľ-

ského ústavu v prípade jeho preloženia z Kláštora pod Znievom do 

Turčianskych Teplíc. Výkaz chránených lesných plôch na území žu-

py. Povolenie ministra školstva, aby Baltazár Boldižar, učiteľ 

v Košťanoch nad Turcom, mohol byť pomocným redaktorom časopisu 

Felvidéki Híradó. Reorganizovanie župnej odbočky Červeného krí-

ža. Zriaäovanie štátnych ľudových škôl v Dubovom, Sklenom, Rud-

ne, Jahodníkoch, Bystričke a Trebostove. Organizovanie slávnost-

ného prevozu pozostatkov Františka Rákocziho II. do košického dó-

mu. Návrh žandárskeho veliteľstva v Martine na zriadenie miest-

nej polície. Propagovanie časopisu Krajan. 

2408 1-229  1907  962 

Posudok  školského  inšpektora  k  návrhu  na zriadenie  drevárskej 

priemyselnej  školy  v Martine.  Sťažnosť  evanjelických  cirkevných 

obcí  v Martine  a  v Sučanoch  na  platenie  cirkevnej  dane.  Poskyto-

vanie  pomoci  pohorelcom  v  Hornom  TurČeku.  Vyhlásenie  2.  a 3.  jú-

na za  dni  detí.  Oznam  o  vychádzaní  antisocialistického  časopisu 

Nemzeti  állam.  Pripomienky  hlavného  župana  na  schválenie  stanov 

Mošovského  občiansko-spoločenského  kruhu.  Oznam  o prenesení  kom-

petencie  o  riadení  divadelníctva  z  rezortu  MV do  kompetencie  MKO. 

Správa  podžupana  o  nedostatku  krmiva  v  župe.  Poďakovanie  MSS 

za preukázanie  holdu  panovníkovi  pri  príležitosti  osláv  jeho  ko-

runovácie.  Korešpondencia  o  zriadení  drevárskej  školy  v Klášto-

re pod  Znievom.  Prestavba  martinskej  župnej  nemocnice. 

2409 1-217  1908  963 

Správa o stave chovu domácich zvierat v obvode banskobystrického 

hospodárskeho inšpektorátu. Preloženie učiteľského ústavu z Kláš-

tora pod Znievom do Turčianskych Teplíc. Renovácia budovy Matice 

slovenskej. Výzva na poskytnutie pomoci zástupcovi hlavného kra-

jinského archivára dr. Andrejovi Komáromimu počas jeho štúdia v 

župnom archíve. Žiadosť Hornej átubne o peňažnú výpomoc pre miest-

nych pohorelcov. Správa podžupana o utváraní nového pasienkového 

poriadku. Budovanie pľúcneho pavilónu pri župnej nemocnici. Or-

ganizovanie zbierky na sochu Mórica Jókaiho. 



2410 1-206  1909  964 

Žiadosti  Dolného  Turčeka  a  Skleného  o  pridelenie  pasienkov  a  lúk 

v blízkych  štátnych  lesoch.  Zoznam  členov  banskobystrickej  advo-

kátskej  komory.  Správa  o  stave  chovu  domácich  zvierat  v  obvode 

banskobystrického  inšpektorátu.  Stavba  pľúcneho  pavilónu  pri  žup-

nej nemocnici  v  Martine.  Uznesenie  župného  výboru  o  stavbe  želez-

ničnej  stanice  pre  Horný  a  Dolný  Turček.  Organizovanie  medziná-

rodného  lekárskeho  kongresu  v  Budapešti.  Žiadosť  poslanca  Oskara 

Petrogalliho  o  výstavbu  železnice  medzi  Turčianskymi  Teplicami  a 

Banskou  Bystricou.  Vytváranie  mestskej  polície  v  Martine.  Poďa-

kovanie  Živene  a  MSS za  vzdanie  holdu  panovníkovi. 

2411 1-350  1912  965 

Poriadanie  streleckých  kurzov  v  župe.  Uznesenie  Kremnice  o  daro-

vaní  pozemku  na  stavbu  učiteľského  ústavu  v  Turčianských  Tepli-

ciach.  Pokyny  pre  sledovanie  robotníckeho  hnutia.  Vyznamenanie 

dvoch  vrútockých  hasičov  pri  príležitosti  25.  výročia  vzniku  ha-

sičstva.  Poskytovanie  podpory  časopisom  Észak  Magyarország  a  Fel-

vidéki  Magyarság.  Úprava  o  vyplácaní  rodinných  prídavkov  pre  štát-

nych,  župných  a  železničných  zamestnancov.  Zriaäovanie  ľudovej 

knižnice  v  Turčianskych  Tepliciach.  Posudok  o  prívržencovi  Slo-

venskej  národnej  strany  Vladimírovi  Horváthovi.  Návrh  Krajinské-

ho výboru  pre  boj  proti  tuberkulóze  na  zriadenie  liečebného  dis-

penzára  na  území  župy.  Zamietnutie  žiadosti  o  schválenie  stanov 

telocvičnej  jednoty  Sokol  v Martine.  Úprava  o  vedení  kmeňových 

kníh  žiactva.  Opatrenia  proti  šíreniu  sa  týŕu  vo  Vrútkach. 

2412 2-351  1913  966  - 967 

Poskytovanie  pomoci  dobytkárskemu  družstvu  v  Blatnici.  Schva-

I ľovanie  stanov  Hospodárskej  spoločnosti  Turčianskej  župy.  Vý-

zva sociálnodemokratickej  strany  na  štrajk  Železničiarov.  Sprá-

va o  zhromaždení  Slovenskej  národnej  strany  v  Martine.  Žiadosť 

odbočky  Červeného  kríža  vo  Vrútkach  o  pôžičku.  Posudok  župného 

lekára  o  návrhu  na  výstavbu  sanatória  v  župe.  Nariadenie  o  zá-

kaze poštovej  prepravy  časopisu  Sokol,  vychádzajúceho  v  USA.  Vý-

zva na  usporiadanie  peňažnej  zbierky  na  podporu  letectva.  Stav-

ba úzkokolajnej  železnice  v  Schulzovskej  parotehelni  v  Sučanoch. 

Hlásenie  o  povodniach  na  území  župy.  Správa  o  činnosti  župnej 

pobočky  Krajinskej  robotníckej  a  čeľadnej  pokladnice.  Opatrenia 

hlavného  župana  proti  šíreniu  sa  ázijskej  cholery.  Zavádzanie 

elektrického  prúdu  v  Martine.  Správa  podžupana  o  zlom  stave  poľ-

nohospodárstva  v  župe  v súvislosti  s  povodňami.  Menovanie  čle-

nov výboru  pre  usmerňovanie  činnosti  učňovskej  školy  vo  Vrútkach. 

Sťažnosť  martinskej  celulózky  na  zlý  stav  ciest  a  na sťaženú  do-

pravu  dreva.  Vytvorenie  zdravotníckeho  oddielu  vo  Vrútkach. 

2413 1-464  1914  968  - 96 

Situačná  správa  podžupana.  Smernice  župného  úradu  pre  podpo-

„ 



rovanie  rozvoja  domáceho  priemyslu.  Návrh  školského  inšpektora 

na opravu  Štátnej  ľudovej  školy  v  Martine.  Výročná  správa  župné-

ho hospodárskeho  inšpektora.  Zriaäovanie  infekčného  pavilónu  vo 

Vrútkach.  Správy  o  úmrtí  dr.  Pavla  Mudroňa  a  dr.  Jána  Petrikovi-

ča. Pretvorenie  Vrútok  na  veľkú  obec.  Schvaľovanie  stanov  Hos-

podárskej  spoločnosti  Turčianskej  župy.  Hlásenie  o  vytvorení 

družstva  pre  poisťovanie  dobytka  vo  Veľkom  Čepčíne  a  o založení 

Hospodárskeho  kruhu  v Dubovom.  Výročná  zdravotnícka  správa.  Po-

ďakovanie  panovníka  Slovenskej  národnej  strane  za  prejav  sústras-

ti v súvislosti  so  zavraždením  arcivojvodu  Františka  Ferdinanda. 

Nariadenie  o  všeobecnej  mobilizácii.  Mobilizačné  vyhlášky.  Vý-

zva na zakladanie  pobočiek  Červeného  kríža.  Telegram  o zavražde-

ní Františka  Ferdinanda.  Nariadenia  o  zaisťovaní  rýchlejšieho 

priebehu  žatevných  a  iných  poľnohospodárskych  prác.  Organizova-

nie pomoci  rodinám  narukovaných  vojakov.  Menovanie  Ľudovíta  Kur-

thyho za  vládneho  komisára  pre  Tekovskú,  Hontiansku  a  Turčiansku 

župu.  Nariadenie  o  strážení  dôležitých  objektov.  Zákaz  predaja 

knihy  veršov  Veniec,  ktorú  zostavil  Jozef  Škultéty.  Oznam  o  utvo-

rení  Vojenského  podporného  úradu  (Hadsegélyzo  hivatal).  Nariade-

nie o  kontrole  automobilovej  dopravy  vojskom.  Výnos  o  ochrane  ob-

čanov Anglicka,  Francúzska,  Ruska,  Srbska  a  Japonska.  Zamietnu-

tie žiadosti  Sučian  o  pridelenie  stroja  na  spracovanie  ovocia. 

Oznam  o  narukovaní  dr.  Igora  Dulu.  Návrh  na zriadenie  ľudových 

knižníc  v Martinsko-blatnickom  okrese.  Výnos  o  vytváraní  občian-

skej stráže.  Protest  martinskej  celulózky  proti  zriadeniu  nemoc-

nice na  liečenie  cholery  v  blízkosti  jej  továrenských  objektov. 

Zriaäovanie  provizórnych  nemocníc.  Nariadenie  o  umiestňovaní  ra-

nených  v školách.  Zatváranie  škôl  pre  šírenie  sa  cholery.  Hláse-

nie o  zriaäovaní  nových  knižníc  v  Mošovsko-kláštorskom  okrese. 

Sledovanie  anarchistov.  Pozvanie  na  medzinárodný  mierový  kongres. 

1414 1-1453  1915  970  -  973 

Vyslanie  dvoch  lekárov  do  župy  na  výpomoc  pri  liečení  chorých  na 

choleru.  Žiadosť  maďarského  Národného  múzea  v  Budapešti  o  zasie-

lanie  muzeálnych  pamiatok  pre  štúdium  svetovej  vojny.  Poskytnu-

tie štátnej  podpory  pre  Hospodársku  spoločnosť  Turčianskej  župy. 

Zaisťovanie  zásobovania  obyvateľstva.  Limitácia  cien  kukuričnej 

múky.  Správa  podžupana  o  stúpajúcej  drahote.  Situačná  správa 

podžupana.  Výzva  kňazom  a  učiteľom,  aby  pomáhali  zaisťovať  urých-

lenie poľnohospodárskych  prác.  Rozmiestňovanie  utečencov  z  Hali-

ča a Bukoviny.  Utvorenie  turčianskej  pobočky  Krajinskej  vojen-

skej intendačnej  pokladnice.  Rozdeľovanie  vianočných  darov  za-

slaných  z  USA.  Oznam  Predsedníctva  vlády  o  mimoriadnom  zdaňovaní 

majetnejších  vrstiev  obyvateľstva.  Smernice  o  policajnom  dozore 

nad nespoľahlivými  osobami.  Upisovanie  vojnovej  pôžičky.  Správa 

podžupana  o  stave  poľnohospodárskych  prác.  Zber  kovov  pre  potre-

by vojny.  Umiestňovanie  vojnových  zajatcov  v  celulózke  a  u firmy 

Glesinger  a  spol.  Hlásenie  podžupana  o  utvorení  výboru  na  podpo-

rovanie  členov  rodín  frontových  vojakov.  Mienka  hlavného  župana 



o oslobodzovaní  zamestnancov  Sporiteľne  v  Martine  od  vojenskej 

služby.  Ceny  zemiakov.  Žiadosť  Matúša  Dulu  o  povolenie  schôdze 

členov  sporiteľne.  Oslobodenie  Henricha  Geroa,  zodpovedného  red-

aktora  časopisu  Felvidéki  Magyarság,  od vojenskej  služby.  Naria-

denie  o  súpise  tureckých  občanov  v Uhorsku.  Štatút  župnej  nemoc-

nice v  Martine.  Žiadosť  martinského  primáša  Eugena  Čonku  o  pod-

poru.  Nákup  vyradených  koni  pre  Hospodársku  spoločnosť  Turčian-

skej župy. 

Žiadosť  Matúša  Dulu  o oslobodenie  tajomníka  Ľudovíta  Vanoviča  a 

právneho  zástupcu  sporiteľne  Dušana  Halašu  od  vojenskej  služby. 

Oslobodenie  zamestnancov  celulózky  v  Martine  od  vojenskej  služ-

by. Oznam  o  koncertnom  turné  klavírneho  virtuóza  Teodora  Szán-

tóa,  konanom  pre  získanie  prostriedkov  na  dobročinné  ciele.  Po-

zvánka  na  schôdzu  predstaviteľov  pnäžných  ústavov  do  Žiliny. 

Oznam  o vytvorení  župného  výboru  pre  využívanie  zajatcov  a  pre 

zaisťovanie  poľnohospodárskych  prác.  Organizovanie  pomoci  siro-

tám a vdovám  po  padlých  vojakoch.  Správa  o  medzinárodnom  miero-

vom kongrese  v  Berne.  Smernice  Predsedníctva  vlády  o  tlačovej 

kontrole  správ,  týkajúcich  sa  života  vojnových  zajatcov.  Zákaz 

zverejňovania  článkov  o sťažnostiach  na  vojsko.  Zisťovanie  cel-

kovej  výmery  majetku  Kolomana  Justha.  Návrh  FMKE  na zriaďovanie 

detských  jaslí  pre  opatrovanie  detí  pracujúcich  žien.  Oslobode-

nie mlynárov  a  pekárov  od  vojenskej  služby.  Revízia  nemocnice 

v Kláštore  pod  Znievom.  Hlásenie  o  podozrení  ochorenia  na  chole-

ru v Turanoch.  Protipožiarne  zaisťovanie  kina  v  Martine.  Správa 

martinského  slúžneho  o  mzdách  poľnohospodárskych  robotníkov  pri 

kosbe  a  mlatbe.  Zákaz  súkromného  pátrania  po  nezvestných  voja-

koch.  Žiadosť  o  pridelenie  vojnových  zajatcov  do  kameňolomu  vo 

Vrútkach.  Podriadenie  martinskej  celulózky  pod  vojenskú  kontro-

lu. Nariadenie  hlavného  župana  o  obmedzovaní  styku  s  vojnovými 

zajatcami  a  o zákaze  rozširovania  správ  o  situácii  na  bojisku. 

Správa  o  činnosti  odbočiek  Červeného  kríža  v  Kláštore  pod  Znie-

vom a  Turčianskych  Tepliciach.  Zákaz  rozširovania  časopisu  Svet-

lo sveta.  Návrh  na  pretvorenie  civilnej  nemocnice  v  Martine  na 

vojenskú.  Rozlúčkový  list  hlavného  župana  a  jeho  abdikácia  z 

funkcie  predsedu  župnej  hospodárskej  spoločnosti.  Oznamy  o  úmr-

tí Františka  Jozefa  I.  Poverovací  dekrét  nového  podžupana. 

Súpis  prostriedkov  na  poskytovanie  pomoci  vdovám  a  sirotám  po 

padlých  vojakoch.  Rozpustenie  odbočky  Červeného  kríža  v  Turčian-

skych  Tepliciach.  Správa  hlavného  župana  o  poskytovaní  zápraže 

na prepravu  dreva  pre  veľkoobchodníkov  a  pre  celulózku  v  Martine. 

Zriaäovanie  príručnej  lekárne  v  Turčianskych  Tepliciach.  Sprá-

va podžupana  o  výsledkoch  rekvirácie  obilia.  Udanie  na  obvodné-

ho lekára  dr.  Jozefa  Poženského  a  na richtára,  učiteľa  a  evanje-

2415 1-2476 1916 974  -  979 

2416 1-1595 1917 980 -  981 



lického  kňaza  v  Mošovciach  pre  protištátnu  panslavistickú  čin-

nosť.  Pokyny  na  prepúšťanie  ruských  zajatcov.  Výzva  na  zvyšova-

nie ťažby  rašeliny.  Telegram  o  zamedzovaní  generálneho  štrajku 

robotníctva  na  1.  mája.  Obvinenie  Ivana  Karlovského  z  panslavis-

tickej  činnosti.  Zaisťovanie  povozov  pre  celulózku.  Menovanie 

dr.  Mórica  Tomčányiho  za  hlavného  župana.  Revízia  udelených  oslo-

bodení  od  vojenskej  služby.  Výzva  na  zriaäovanie  knižníc  pre  vo-

jakov.  Žiadosť  vrútockých  žien,  ktoré  mali  manželov  vo  vojenskej 

službe,  o zvýšenie  štátnej  podpory.  Oznam  o pripravovanej  návšte-

ve členky  ruského  Červeného  kríža  v  ruských  zajateckých  táboroch. 

Pokyny  pre  zamedzovanie  demonštrácií  za  zvýšený  prídel  múky.  Oslo-

bodenie  zamestnancov  Vrútockého  peňažného  ústavu  od  vojenskej  služ-

by. Výkaz  celkového  počtu  voličov  v  jednotlivých  notariátoch. 

Oslobodenie  študentov  medicíny  od  vojenskej  služby.  Menovanie  Jo-

zefa Wundera,  riaditeľa  školy  v  Martine,  a Bartolomeja  Jelinka, 

notára  v  Sučanoch,  za cenzorov  slovenských  časopisov,  vychádzajú-

cich v Turci.  Pozvánka  na  oslavy  400.  výročia  reformácie,  ktoré 

sa mali  konať  v Martine.  Poukázanie  vojnovej  podpory  hlavnému  žu-

panovi.  Inštrukcie  pre  vybavovanie  žiadostí  o  podporu.  Nariade-

nie o  kontrole  poštových  zásielok  zajatcom.  Upozornenie  na  šetr-

né zaobchádzanie  s  ruskými  zajatcami.  Nariadenie  a  pokyny  o  evi-

dovaní  kočovných  Cigánov. 

2417 3-1624  1918  982  -  984 

Zaisťovanie  obilia  pre  verejné  zásobovanie.  Výkazy  o  udelení 

podpôr  rodinným  príslušníkom  vojakov.  Pokyny  vojenského  veli-

teľstva  v Bratislave  o  organizovaní  protivzdušnej  obrany.  Ko-

rešpondencia  vo  veci  oslobodenia  dr.  Dušana  Halašu,  právneho  zá-

stupcu  sporiteľne,  od  vojenskej  služby.  Zavádzanie  elektrického 

osvetlenia  v  Martine.  Oznam  o  výmene  zajatcov  s  Rumunskom  a  Rus-

kom.  Zvolenie  hlavného  župana  za  člena  Uhorsko-krajinskej  vzde-

lávacej  spoločnosti  slovenskej.  Stanovy  Zaopatrovacej  skupiny 

verejných  zamestnancov.  Žiadosť  Alžbetínskej  akadémie  v  Bratisla-

ve o podporu.  Úprava  o  organizovaní  telovýchovných  kurzov.  Za-

isťovanie  pracovných  síl  v súvislosti  s  odsunom  ruských  zajatcov 

do vlasti.  Návrhy  na  odmeňovanie  sluhov  za  usilovnosť  a  posluš-

nosť.  Nariadenie  o  vyhotovovaní  Štatistiky  Cigánov.  Nariadenie 

o organizovaní  národnej  gardy.  Odvolanie  nariadenia  riaditeľstva 

Košicko-bohumínskej  železnice  o  evakuácii.  Menovanie  kontrolného 

výboru  pre  učňovskú  školu  vo Vrútkach.  Úprava  o  sledovaní  činnos-

ti národných  a  ľudových  rád.  Nariadenie,  aby  úradníctvo  zostalo 

na svojich  miestach  v  prípadoch  obsadenia  územia  československým 

vojskom.  Výzvy  novej  uhorskej  vlády.  Pozdravný  telegram  dr.  Igo-

ra Dulu  dr.  Kramáŕovi  pri  príležitosti  nástupu  do  úradu  minister-

ského predsedu.  Sťažnosť  na  nedostatky  v  osvetlovaní  Martina. 

Nariadenie  o  používaní  legitimácii  pri  cestovaní  železnicou.  Po-

skytnutie  vojnovej  podpory  Jahodníkom.  Žiadosť  vedenia  parnej  pí-

ly v Dolnom  Turčeku  o  prídel  benzínu.  Voľba  obecného  predstaven-

stva v Slovanoch.  Dispozície  župana  na  preberanie  okresného  súdu 

v Martine.  Nariadenie  župana  o  súpise  Cigánov. 



2. PÍSOMNOSTI  ŽUPNÉHO  VÍBORU 

A. Úradné  knihy 

2418 

2419 

2420 

2421 

2422 

2423 

2424 

2425 

2426 

2427 

2428 

2429 

2430 

2431 

Zápisnica  župného  výboru  1860 

Maä.,  33,5  x 21,5  cm,  väzba  polokožená,  zachovaná,  48  strán 

Zápisnica  župného  výboru  (duplikát)  1860 

Maä.,  34  x  21 cm,  neviaž.,  zachovalá,  36  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1861 

Maä.,  34  x  21 cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  358  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1867 

Maä.,  37,5  x  24,5  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  304  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1867 

Slov.,  38  x 24  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  204  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1867 

Maä.,  37,5  x 24  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  56  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1867 

Slov.,  37,5  x 24,5  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  44  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1868 
Maä.,  38  x  24  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  326  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1868 

Slov.,  38  x 24  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  240  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1869 

Maä.,  38  x  24,5  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  202  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1869 

Slov.,  38  x 24  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  t36  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1870 
Maä.,  38  x 25  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  T60  strán Zápisnica  župného  výboru  1870 

Slov.,  38  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  T08  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1871 
Maä.,  39  x  25  cm,  väzba  polokožená,  zachovalá,  184  strán 



2432 

2433 

2434 

2435 

2436 

2437 

2438 

2439 

2440 

2441 

2442 

2443 

2444 

2445 

2446 

2447 

2448 

Zápisnica  župného  výboru  1872 

Maä.,  39  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  136  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1873 

Maä.,  39  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  100  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1874 

Maä.,  39  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  142  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1875 

Maä.,  39  x 25  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  150  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1876 

Maä.,  39  x  24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  104  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1877 

Maä.,  39  x  25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  80  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1878 

Maä.,  39  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalé,  136  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1879 

Maä.,  39  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  114  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1880 

Maä.,  39  x  24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  66  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1881 

Maä.,  40  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  62  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1882 

Maä.,  39  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  60  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1883 

Maä.,  39,5  x 25  cm,  väzba  poloplátená,  porušená,  70  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1884 

Maä.,  39,5  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  48  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1885 Maä.,  40  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  40  strán Zápisnica  župného  výboru  1886 Maä.,  40  x 25 cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  74  strán Zápisnica  župného  výboru  1887 Maä.,  40  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  56  strán Zápisnica  župného  výboru  1888 Maä.,  40  x 25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  52  strán 



2449 

2450 

2451 

2452 

2453 

2454 

2455 

2456 

2457 

2458 

2459 

2460 

2461 

2462 

2463 

2464 

2465 

Zápisnica  župného  výboru  1889 

Maä.,  39,5  x  25 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  64  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1890 

Maä.,  40  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  porušená,  78  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1891 

Maä.,  39,5  x  25 cm,  väzba  poloplátená,  porušená,  68  strán 

v 

Zápisnica  župného  výboru  1892 

Maä.,  40  x 25  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalé,  74  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1893 

Maä.,  40  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  72  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1894 

Maä.,  40  x 25  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  60  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1895 
Maä.  , 40  x 24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  60  strán / Zápisnica  župného  výboru  1896 

Maä.,  39,5  x 24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  90  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1897 

Maä.,  40  x 24,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  54  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1898 

Maä.,  39  x  24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  88  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1899 

Maä.,  39,5  x 25  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  76  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1900 

Maä.,  39,5  x 24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  68  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1901 

Maä.,  39,5  x 24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  96  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1902 
Maä.,  40  x 24,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  86  strán 'i 
Zápisnica  župného  výboru  1903 

Máä.,  41,5  x 26,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  116  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1904 Maä.,  42,5  x 27 cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  114  strán Zápisnica  župného  výboru  1905 Maä.,  42  x 26,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  84  strán 



2466 

2467 

2468 

2469 

2470 

2471 

2472 

2473 

2474 

2475 

2476 

2477 

2478 

2479 

2480 

2481 

Zápisnica  župného  výboru  1906 

Maä.,  47  x 30 cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  T36  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1907 

Maä.,  46,5  x 30 cm,  väzba  plátená,  zachovalé,  T26  str. 

Zápisnica  župného  výboru  1908 

Maä.,  46,5  x 30  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  152  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1909 

Maä.,  46,5  x 30 cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  160  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1910 

Maä.,  45,5  x 29,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalé,  174  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1911 

Maä.,  46,5  x 30,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  138  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1912 

Maä.,  46,5  x 30 cm,  väzba  plátená,  porušená,  194  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1913 

Maä.,  46,5  x 29,5  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  260  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1914 

Maä.,  45,5  x 30  cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  168  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1915 

Maä.,  46  x 30 cm,  väzba  plátená,  zachovalá,  100  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1916 

Maä.,  45,5  x 30 cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  124  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1917 

Maä.,  46  x 29,5  cm,  väzba  poloplátená,  zachovalá,  114  strán 

Zápisnica  župného  výboru  1918 
Maä.,  49  x 31 cm,  neviazaná,  zachovalé,  48  strán 

B. Pomocné  knihy 

Index  A-Z  k zápisniciam  župného  výboru 

Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 

Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 

1861 

1867 

1866 
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2482 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1869 

2483 Index A-Z k zápisnici župného výboru 1870 

2484 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1871 

2485 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1872 

2486 Index 
t 

A-Z k zápisnici župného výboru 
1873 

2487 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1874 

2488 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1875 

2489 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1876 

2490 Index A-Z k zápisnisi župného výboru 
T 877 

2491 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1878 

2492 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1879 

2493 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1880 

2494 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1881 

2495 Index A-Z k zápisnici župného výboru 1882 

2496 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1883 

2497 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1884 

2498 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1885 

2499 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1886 

2500 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1887 

2501 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1888 

2502 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1889 

2503 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1890 

2504 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1891 

2505 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1892 

2506 Index A-Z k zápisnici župného výboru 
1893 
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2507 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1894 

2508 Index  A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 
< 

1895 

2509 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1896 

2510 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1897 

2511 Index A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 
\ 

1898 

2512 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1899 

2513 Index  A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 1900 

25H Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1901 

2515 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1902 

2516 Index A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 1903 
• 

2517 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1904 

2518 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1905 

2519 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1906 

2520 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1907 

2521 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1908 

2522 Index  A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1909 

2523 Index A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 1910 

2524 Index A-Z  k  zápisnici  župného  výboru 1911 

2525 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 1912 

2526 Index A-Z  k zápisnici  župného  výboru 

C. Spisy 

1913 

2527 3-910 1861 985 - 988 

Menovanie  Pavla  Mudroňa  za  župného  podnotára.  Zvolanie  snemu. 

Nariadenie  o  voľbách  snemových  poslancov.  Žiadosť  Jozefa  Šavla 

o prijatie  na  miesto  župného  lekára.  Ďakovný  list  Františka  De-

áka župe  za  jeho  zvolenie  do  župného  výboru.  Žiadosť  pohorelcov 



zo Sučian o daňové úľavy. Preberanie písomnosti zrušených bachov-

ských úradov. Hlásenie slúžneho Mošovského okresu o silnej poví-

chrici a búrke v jeho obvode. 

2528 1  1865  989 

Zápisnica  zo  zasadnutia  župného  výboru  dňa  7.  októbra  1865. 

2529 I  32-511  '  1867  989  -  990 

Mienka k žiadosti Horného a Dolného Turčeka o pričlenení  k Te-

kovskej župe. Žiadosť Podhradia o povolenie pôžičky na odkúpe-

nie regálnych práv od bývalých zemepánov. Správa o požiari v 

Blatnici. Rezolúcia župného výboru pre krajinský snem o  rieše-

ní národnostnej otázky. 

2530 I a 37-109  1867  990 

Hlásenie  martinského slúžneho o zničení mostu v Sučanoch. plávajú-

cim drevom. Žiadosť čitetľského krúžku v Moáovciach o schválenie 

stanov. Spor Dionýza Veliča s Rozáliou Veličovou o lesy v Lacla-

vej. Korešpondencia o oprave cesty z Turca do Ružomberka. Hlá-

senie obhliadkovej komisie o poškodzovaní chotára povodňami v Tu-

ranoch a Nolčove. 

2531 II  1-721  1868  991  -  992 

Žiadosť Mórica Schramma o povolenie postaviť zápalkáreň v Rakši 

alebo v Mošovciach. Pripomienky k stanovám martinskej sporiteľ-

ne. Návrh Liptovskej župy na podporovanie liehovarníckeho prie-

myslu. Sťažnosť bývalých poddaných v Turčianskom Michale a v Ne-

dozore na brzdenie komasačných prác. Odpovečí na návrh poslanca 

Jozefa Justha z Necpál vybudovať železnicu z Komárna cez Nitru, 

Topoľčany a Trenčín do Žiliny. Návrh Turčianskej župy na zria-

denie dvoch vyšších tried na nižšom gymnáziu v Ružomberku. Ná-

vrh župnej komisie na vybudovanie litografie v župe. Žiadosť Mo-

šoviec o oslobodenie obce od verejných prác, lebo si svojpomocne 

stavia kostol. Žiadosť Študentského podporného spolku pri kato-

líckom gymnáziu v Banskej Bystrici o peňažitú výpomoc. Hlásenie 

o povodni v Turanoch a Nolčove. Pripomienky k stanovám Kníhtla-

čiarskej spoločnosti v Martine, ktorej utvorenie organizoval po-

slanec Jozef Justh. Žiadosť Slovenského Pravna o revíziu komasá-

cie. Rokovací štatút župného výboru. 

2532 III 9-416  1869  993  -  994 

Odpoveä na žiadosť Turian poskytnúť podporu osobám, postihnutým 

povodňou. Výkaz o úrode na území župy. Výstavba železničnej sta-

nice v Martine. Interpelácia člena župného výboru Alojza Veliča 

proti rozhodnutiu podžupana umiestniť v budove Matice slovenskej 

vojsko. Sťažnosti na slúžneho Jozefa Justha, že si neplní slu-

žobné povinnosti, a že neoprávnene zhabal časopis Národný hlásnik 


























































































































































































































































































































































































































































































